

No se devuelven los originales aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Remitidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá así:  
LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Logroño, dos pesetas al mes.  
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 8'50.  
Extranjero, al año, 56 pesetas.  
Repúblicas hispano-americanas, 30.  
Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos

## DEL DIA OFICIAL Y POLITICO

### Dice el señor Gil Robles que cuando el Parlamento examine el testimonio enviado por el juez señor Alarcón, se enrarecerá mucho el ambiente político.—El señor Royo Villanova enjuicia el momento social económico y político.—Don Honorio Maura dice que el exrey le ha recomendado que no se fien de la Ceda.—Otras notas

Madrid, 2.—Varias horas

### EN EL PALACIO NACIONAL

El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia al director del Centro de Contratación de Moneda y miembro de la Comisión Negociadora de los Tratados con Argentina, Uruguay y Brasil, don Alfredo Ara; a los delegados de Acción Católica, don José Luis Sánchez y don Alfonso Espinosa; a don Félix Benítez, de Lugo; al presidente honorario de la Sociedad Cultural Cervantina de El Toboso, don Eloy Luis Andrés; a don Cayetano Rendón; a don Miguel Pastor, acompañados de una Comisión del Ayuntamiento de Villacarrillo, y a los directivos de "El Hogar Extremeño" don Nicasio Sancho, don José Majo y don Marcos García.

### LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Desde las diez y media de la mañana hasta la una y media de la tarde permaneció en el Ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno, que recibió las siguientes visitas: señor Echevarría, coronel Jiménez Arenas, inspector general de Auditorías, don Onofre Sastré; general director de la Escuela Superior de Guerra, señor Martínez Cabrera; diputado socialista don Juan Tirado, general Barreiro y director general de Seguridad.

Momentos antes de abandonar el palacio de Buenavista, el señor Lerroux recibió a los informadores, a los que dio cuenta de las visitas que había recibido.

El general Barreiro—añadió el presidente del Consejo—ha venido a visitarme como presidente del Colegio de Huérfanos de Guerra, para hablarme de la situación en que se encuentran las vidas de los militares, que por dificultades en la tramitación de los expedientes no pueden ingresar a sus hijos en los colegios. Me he interesado por el asunto y he ordenado que se tramiten con urgencia dichos expedientes.

El coronel Jiménez Arenas, que estuvo encargado de la presidencia de la Generalidad de Cataluña a raíz de los sucesos de octubre, me ha propuesto la concesión de recompensas para los militares que con él coadyuvaron a la pacificación de la región.

Don Onofre Sastré, inspector general de Auditorías, me ha hecho entrega de un proyecto de reforma de la justicia militar como consecuencia de su experiencia en estas cuestiones y, sobre todo, como resultado de los trabajos últimamente realizados.

También me ha hablado de la organización de la Escuela Superior de Guerra en director, el general Martínez Cabrera. Me ha anunciado que en breve emprenderá un viaje al extranjero para visitar las escuelas análogas y buscar los medios de mejorar nuestra Escuela Superior de Guerra.

Otra de las visitas que he recibido ha sido la del diputado socialista don Juan Tirado, que ha venido a hablarme en nombre de los mineros de Riotinto, pidiéndome se convoque una conferencia en Madrid, a la que asistirá una representación de dichos mineros, presidida por el ministro de Industria, en representación del Gobierno, para ver de buscar una solución a los despistes que piensa llevar a cabo en fecha breve la Empresa.

El director de Seguridad, para darme unas noticias.

Un periodista preguntó al jefe del Gobierno si podía decir de qué noticias se trataba, y el señor Lerroux contestó:

—No, no puedo decirle más que a la persona que ya se las he comunicado.

Finalmente se preguntó al señor Lerroux si sabía en qué estado se encontraban las negociaciones comerciales franco-españolas, y contestó que no lo sabía, pero que como iba a asistir al banquete que obsequian los socios del

Círculo de Bellas Artes a su presidente, don Rafael Salazar Alonso, y al que también concurriría el ministro de Estado, aprovecharía la ocasión para tratar de este asunto.

### DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación recibió hoy a los periodistas a primeras horas de la tarde.

—No hay más noticia—les dijo—que las que ya conocen ustedes referente al atraco de ayer en Cádiz. Acabo de hablar con el gobernador de esta provincia, señor Armifián, quien me ha comunicado que los dos atracadores que fueron detenidos manifestaron que habían realizado el hecho en complicidad con tres individuos más, que fueron quienes les facilitaron las pistolas. De estos cómplices se ha detenido ya a uno y se tiene la pista de los dos restantes.

Terminó diciendo el señor Vaquero que el dependiente que resultó herido mejora en su estado.

### MANIFESTACIONES DEL JEFE DE ACCION POPULAR

Un periodista ha hablado con el señor Gil Robles de la lentitud con que se discute el proyecto de Arrendamientos rústicos, que entorpece y paraliza la labor parlamentaria.

—Y sin embargo—dijo el jefe de la Ceda—es un problema fundamental que hay que sacar adelante. Yo creo que el nudo de la discusión está en los artículos que ahora examina la Cámara. Tan pronto salgamos de ellos, es decir, tan pronto pasemos del artículo 13, se avanzará mucho.

—¿Qué opinión le merece el momento político?

—Entiendo que todo está en un compás de espera, hasta que el Parlamento examine el testimonio del juez especial, señor Alarcón, sobre el alijo de armas. A partir de aquí, el ambiente político se enrarecerá mucho.

—¿Tan importante lo considera usted?

—Más de lo que muchos suponen. El Consejo de ministros ha de examinarlo antes del día 12 del actual, y el señor Anguera de Sojo expondrá, ante sus compañeros de Gobierno, las consideraciones que su lectura le sugiera.

—¿No entorpecerá la labor legislativa esa discusión del testimonio, en el salón de sesiones?

—No, porque el asunto es de los que requieren rapidez suma. No puede arrastrarse días y días, un problema como ese. Por lo demás, la labor legislativa es un empeño de honor del Gobierno y de la mayoría. Yo juzgo imprescindible la aprobación de los proyectos de Arrendamientos, Reformas de la Reforma Agraria, Asociaciones profesionales y Paro obrero. Esos proyectos y el de Presupuestos, para que comiencen a regir estos el día primero de julio. Y como tema político, al que todos los demás deben subordinarse, el de la permanencia de la actual situación hasta el mes de diciembre.

—¿De la situación o del Gobierno?

—De la situación, es decir, de la formación política actual. Esto no quiere decir que sea este mismo Gobierno, pero siempre sobre la base de su actual estructura.

### OPINIONES DEL SEÑOR ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova, abordado por un periodista, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre temas de actualidad.

—El divorcio de las fuerzas socialistas con las fuerzas derechistas que se incorporaban a la gobernación del Estado, trajo como colofón el último movimiento revolucionario, y de ese modo no se podía tratar con esas fuerzas sociales, aun cuando no se crea que nosotros no tenemos contenido social por eso, la situación social no se ve del todo clara, porque las derechas no han podido desarrollar todos sus puntos de programa en dicho sentido.

—La situación económica es necesario solucionarla en toda su magnitud y desarrollo. Los problemas económicos están agudizados, pero es fácil prever su solución en cuanto se instaure el orden, la paz social y un criterio en esa materia que nos conduzca a la estabilidad tan deseada.

—¿Cómo estima debe ser la autonomía, o no la admite?

—Yo soy partidario de la autonomía municipal y administrativa, nunca política; la autonomía regional y

todo lo que implique dejación de las funciones estatales será contra mi opinión y mi oposición está bien manifestada en todo momento.

—¿Cree que este Gobierno es la aspiración de las derechas, o, por el contrario, se debiera formar otro de más estructura derechista?

—Tal como están hoy las fuerzas parlamentarias, no es posible ninguna otra combinación gubernamental. Deshacerla sería tanto como vivir en precario cualquier Gobierno que se formara. Por eso, este Gobierno y otros que se formaran invariablemente deberían ser a base de nosotros, los agrarios, Acción Popular y los radicales.

—¿Qué pensamiento político está más acorde con sus opiniones: el pensamiento del Estado totalitario o del Estado corporativo?

—Desde luego que soy partidario del pensamiento del señor Gil Robles, o sea del Estado totalitario. Este puede desarrollarse en todos los regímenes de libertad; aquel otro es producto de imposiciones de la masa, que está en pugna con todo espíritu liberal. Yo lo soy.

### SE SUSPENDE UNA CONFERENCIA DEL SEÑOR SAMPER

La conferencia que iba a dar el señor Samper en Albacete sobre el tema "¿Qué es gobernar?" ha sido aplazada hasta el próximo sábado, debido a que el señor Samper no se encuentra todavía completamente restablecido de la gripe que ha sufrido recientemente.

### POR LA NOCHE EL JEFE DEL GOBIERNO DA NOTICIAS DE INTERES

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el señor Lerroux. Los periodistas le preguntaron si tenía noticias, y el jefe del Gobierno contestó:

—No las tengo, porque no he salido

do al campo a cosecharlas. Vengo directamente del Círculo de Bellas Artes, de asistir al banquete del señor Salazar Alonso.

Se le preguntó si había conferenciado con el ministro de Estado sobre el curso de las conversaciones comerciales con Francia.

—He hablado—respondió—con el señor Rocha sobre este particular, pero no puedo decir nada acerca de lo tratado, mientras continúan las negociaciones entre los comisionados. El señor Lerroux abandonó la Presidencia a las ocho menos cuarto.

Manifestó a los periodistas que no tenía noticia alguna de interés político que comunicar.

—He recibido—dijo—numerosas visitas, hasta el extremo de que estoy fatigado. Entre ellas a dos comisionados, una del Ministerio del Trabajo y otra del Instituto Geográfico y Estadístico. También he recibido a la Junta directiva de la Unión Nacional de Funcionarios, que ha venido a darme las gracias por el asunto de las plantillas.

Un periodista preguntó al señor Lerroux si marcharía mañana a San Rafael.

—Seguramente—respondió—porque a pesar de que en el puerto de León hay mucha nieve, llevo bastantes domingos sin ir a San Rafael y quiero hacerlo.

### LA CONFERENCIA DE DON HONORIO MAURA

En el Centro de Renovación Española, dió una conferencia don Honorio Maura sobre su viaje a Roma, con motivo del casamiento de doña Beatriz de Borbón.

Después de referir los incidentes del viaje, contó la entrevista que tuvieron los directivos de Renovación Española con don Alfonso, en la villa en que reside, entrevista que duró más de dos horas.

Lo más importante de esta reunión, dijo, no se puede referir hasta la llegada del momento oportuno.

Don Alfonso se congratuló de Renovación Española y tradicionalistas y recomendó que no se fie de la Ceda, de la que se debe tener mucho cuidado.

### NOTICIAS DE MADRUGADA EN GOBERNACION

MADRID, 3, 3'30 m.—El ministro de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los informadores, les dijo que había absoluta tranquilidad y que carecía por completo de noticias.

Únicamente ratificó el atraco de esta noche en la calle de Río Rosas, y manifestó que tiene la confianza de que, en breve, serán detenidos sus autores.

## Las negociaciones comerciales con Francia han entrado por cauces de acuerdo y el asunto ha quedado a resolución de los Gobiernos

Madrid, 2.—12 noche.

Dicen de París que las negociaciones comerciales con España se han renovado.

Se asegura que se han formulado unas bases para la discusión y que algunos problemas se han zanjado completamente. Parece ser que el asunto referente a la naranja ha quedado completamente convenido.

El Gobierno francés confía en que se llegará a un total acuerdo en las conversaciones comerciales con España, aunque reconoce las dificultades que han surgido.

Desde las cuatro y media hasta las siete de la tarde estuvo reunida en el Ministerio de Estado la Comisión interministerial que entiende en todos los Tratados internacionales.

Casi todos los miembros de esta Comisión pertenecen a la Delegación española que entiende en el tratado con Francia y, por lo tanto, se ocuparon del mismo, pero sin entrar a fondo en el problema.

Desde luego, el asunto está ya pendiente de la resolución de los dos Gobiernos, francés y español, y se espera que regrese Mr. Plandín de Londres a París para ponerse al habla los dos Gobiernos.

Es probable que se reúnan las Delegaciones francesa y española únicamente para estudiar algunos asuntos de carácter técnico relacionados con el Tratado.

El diputado valenciano señor García Guijarro ha hecho unas declaraciones acerca de las relaciones comerciales con Francia.

En el convenio firmado en marzo de 1934—dijo—nuestra exportación no consiguió los límites que necesitaba.

En cuanto al Tratado, benefició grandemente a Francia, pues hubo gran desigualdad en los contingentes.

Respecto a los vinos, las concesiones otorgadas fueron muy relativas, pues el cupo se redujo hasta un millón 400.000 hectolitros en 1933.

Ya vigente el Tratado, Francia impuso algunos gravámenes a nuestros productos.

En febrero de 1934 presentó Francia una proposición de ley pidiendo la contingencia de la naranja y el establecimiento de un impuesto de 15 francos por quintal sobre los frutos de agrario. La proposición no prosperó, pero se ha reproducido en estos últimos días.

Todos estos gravámenes han hecho que alrededor del 70 por 100 del valor del precio bruto obtenido por los frutos va a parar al Fisco y a las Cajas municipales.

De los 193 millones de francos que importan las toneladas de productos que entraron en Francia en 1933 más de 140 son de gastos de aduanas y otros gravámenes.

Si Francia necesita nuestros productos agrícolas, ya que nunca llegará a abastecerse con los egrios de sus colonias, también España podría ofrecer para la industria francesa un gran mercado.

Un periodista me interrogó al ex-director de Comercio señor Badá acerca de nuestras relaciones con Francia. Ha declarado que los contingentes es fruto del convenio que ahora termina. Muchas de esas cosas se estudiarán en el Parlamento. La interpretación que conviene requiere cierta continuidad en la gestión. Ya advertí reiteradamente al director de Comercio el peligro que significaba la conducta que se seguía. Llamé la atención de los señores Franco y Samper, pero todo fue inútil, dejando incumplidos por nuestra parte varios compromisos, desaprovechando ciertos resortes a favor nuestro. Creo que mi buena fe, patriotismo y celo sucumbieron ante los prejuicios políticos.

Se refirió a la intervención del periódico "A B C" con el señor Marraco, en la

## En las cercanías de Navalcarnero asesinaron a tres pastores dentro de una choza, que fué incendiada después

### Se detuvo a un individuo que salió de la choza demandando auxilio, pero a última hora parece que hay otra pista

NAVALCARNERO.—En el término de Alde del Fresno, en una choza de la finca denominada "Navayunquera", fueron encontrados completamente carbonizados los cadáveres de Ambrosio Cubero Muñoz, Juan Escobar Abad y Victoriano Escudero Gil, pastores los tres.

Parece que antes habían sido asesinados horrosamente.

Fué detenido un individuo llamado Pedro Bautista, que cuando el fuego había prendido en la choza salió de ella reclamando auxilio, y se sospecha que pueda ser el autor del triple asesinato.

Declaró que cuando se encontraba en la choza resguardándose del frío, en compañía de las víctimas, penetraron varios individuos, los cuales, con unos cuchillos, mataron a sus compañeros, procediendo después a incendiarla. El declarante pudo salvarse guareciéndose detrás de un arcón, de donde huyó abriendo un boquete en la pared de la choza.

Antes de ir a dar cuenta del hecho, los pastores que habían acudido en auxilio de Pedro llegaron hasta la choza, quitaron a duras penas las grandes piedras que había delante de la puerta y uno trató de penetrar en el interior, pues al resplandor de las llamas observó aterrorizado que Ambrosio Cubero—respiraba quejumbrosamente, y que los cuerpos de los zagalos Juan y Victoriano presentaban tremendas heridas en la cabeza y en la cara. Al ir a entrar, la techumbre comenzó a derrumbarse, y vieron que la salvación de sus compañeros ya no era posible, y con la consiguiente desesperación estuvieron contemplando cómo el incendio carbonizaba casi por completo los cuerpos de las víctimas.

Ayer precisamente, el pastor asesinado, Ambrosio Cubero, debía de haber cobrado la quincena, de toda la gente que le ayudaba a la guarda del ganado. Ascendía a unas quinientas pesetas; pero Ambrosio, después de

declarar que cuando se encontraba en la choza resguardándose del frío, en compañía de las víctimas, penetraron varios individuos, los cuales, con unos cuchillos, mataron a sus compañeros, procediendo después a incendiarla. El declarante pudo salvarse guareciéndose detrás de un arcón, de donde huyó abriendo un boquete en la pared de la choza.

Antes de ir a dar cuenta del hecho, los pastores que habían acudido en auxilio de Pedro llegaron hasta la choza, quitaron a duras penas las grandes piedras que había delante de la puerta y uno trató de penetrar en el interior, pues al resplandor de las llamas observó aterrorizado que Ambrosio Cubero—respiraba quejumbrosamente, y que los cuerpos de los zagalos Juan y Victoriano presentaban tremendas heridas en la cabeza y en la cara. Al ir a entrar, la techumbre comenzó a derrumbarse, y vieron que la salvación de sus compañeros ya no era posible, y con la consiguiente desesperación estuvieron contemplando cómo el incendio carbonizaba casi por completo los cuerpos de las víctimas.

Ayer precisamente, el pastor asesinado, Ambrosio Cubero, debía de haber cobrado la quincena, de toda la gente que le ayudaba a la guarda del ganado. Ascendía a unas quinientas pesetas; pero Ambrosio, después de

### Sobre las famosas joyas de doña Eulalia de Borbón

Madrid, 2.—11 noche.

La ex-infanta Eulalia de Borbón, en unas declaraciones hechas a un periodista francés, dice que las famosas joyas de su pertenencia personal las entregó a la persona encargada de la custodia de las joyas reales de España, persona que desapareció al proclamarse la República.

Agrega que más tarde, hallándose en el Poder el señor Azana éste encontró un cofre que contenía las joyas de doña Eulalia y las hizo depositar en el Banco de España, y que desde entonces la ex-infanta no ha vuelto a tener noticias de tales joyas, porque no se le dió aviso de su depósito.

Creo que están extraviadas y confía en recuperarlas algún día.

Algunos periodistas españoles han procurado confirmar las declaraciones de doña Eulalia, y dicen que, como en España nadie tiene conocimiento de cuánto en ellas manifestó, han sacado de la consecuencia de que en este asunto hay más de novela que de realidad.

Entiende que la ruptura económica con Francia no debe buscarse ni temerse. Si se rompiera, ha de ser pensando inmediatamente en una nueva negociación. Hay que poner fin la exclusividad de los grandes mercados. Hay que ser lógicos, no obstinando en exigir de Francia un trato superior al que nosotros damos a otros países. Hay que bajar el cupo, pero también las tasas.

En su consecuencia, el gobernador civil, tan pronto como recibió el anterior despacho, transmitió el texto a los alcaldes de las zonas naranjeras para que por medio de bandos y de cuantos otros medios dispongan, lo hagan saber al público en general.

A pesar del anuncio de que se iban a reunir las Delegaciones francesa y española para estudiar el Tratado franco-español, se han aplazado las conversaciones hasta el lunes por la tarde, en que volverán a reunirse dichas Comisiones.

Se refirió a la intervención del periódico "A B C" con el señor Marraco, en la

hablar con el amo, al terminar la cena, salió a dormir a la choza con los zagales y dijo que a la mañana siguiente volvería a recoger los jornales.

Los periódicos siguen ocupándose del crimen descubierto en Aldea del Fresno, a 30 kilómetros de Madrid, donde tres pastores fueron asesinados a machazos y quemados luego los cadáveres en el interior de una choza.

Los periodistas estuvieron esta tarde en Navalcarnero.

Se procedió a la reconstitución del suceso.

El detenido Pedro Bautista dió muestras de gran serenidad.

Terminada la diligencia, Pedro Bautista volvió a ingresar en la cárcel.

Se encierra en declarar que unos desconocidos incendiaron la choza, encontrándose él dentro con las víctimas, y que logró salvarse.

Esta tarde se practicó la autopsia a los cadáveres. Después se verificó el entierro, asistiendo las autoridades, las familias de las víctimas y el pueblo en masa. Todo el pueblo señala como autor del crimen al detenido Pedro Bautista.

A última hora, el juez instructor ha dicho que se encuentra en posesión de una nueva pista que aclarará por completo el horrendo crimen.

### Las heladas causan en los naranjales de Valencia pérdidas por valor de cien millones de pesetas

SE HA ORDENADO QUE SE SUSPENDA LA RECOLECCION

VALENCIA.—Los daños causados por las heladas en los campos son de verdadera catástrofe para la economía, pues se calcula que las pérdidas de la cosecha de la naranja ascenden a cien millones de pesetas.

La ponencia naranjera se reunió ayer con carácter urgente para tratar de este asunto. Después de un minucioso estudio del porcentaje de daños y de los lugares más afectados por las heladas, se acordó pedir al Gobierno se suspenda la recogida de naranja durante ocho días para dar tiempo a que se manifiesten las consecuencias de la helada. Con esta realización temporal se tendrá la seguridad de que la naranja que se embarque después tendrá la suficiente calidad y condiciones para competir con la de otros países, y la campaña seguirá entonces su curso normal.

Como resultado de estas gestiones, la Dirección General de Agricultura ha enviado al gobernador civil la siguiente orden:

"Vistas las peticiones formuladas por elementos interesados en producción y exportación de naranja para que se suspenda la recolección de los frutos causados por las heladas, evitándose así posible salida de fruto dañado que produciría descrédito y depreciación de nuestros productos en los mercados extranjeros, con pérdida de los mismos y evidente perjuicio para la economía nacional, este Ministerio ha acordado que por V. E. se dicten órdenes y medidas urgentes para que sean suspendidos los trabajos de recolección de la naranja hasta nuevo aviso, a cuyo fin requeriré al ingeniero-jefe de la Sección Agronómica Provincial para que coopere con el personal de la misma y con el que considere necesario de otros establecimientos agrícolas a la máxima eficacia de esta orden."

En su consecuencia, el gobernador civil, tan pronto como recibió el anterior despacho, transmitió el texto a los alcaldes de las zonas naranjeras para que por medio de bandos y de cuantos otros medios dispongan, lo hagan saber al público en general.

**Probo Ramirez Arroyo**  
Del Instituto Madinaveitia  
ESPECIALISTA EN  
**Estómago-Higado Intestinos**  
Rayos X. - Laboratorio  
Zurbano, 3 Teléfono 1313

**Mz. de Salinas** Vara de Rey, 13  
Teléfono, 1675  
ENFERMEDADES DEL CORAZÓN  
ELECTROCARDIOGRAFO

**AROSTEGUI**  
CORAZÓN - PULMONES  
TUBERCULOSIS - G.E.PARTEROS

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Paris  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS.  
RAYOS X. - LABORATORIO.  
Vara de Rey, 13 2.º Tel. 1216

De Cataluña

EL "BOLETIN" OFICIAL DE LA GENERALIDAD

BARCELONA.—El "Boletín Oficial" de la Generalidad de Cataluña, publica hoy el siguiente decreto de la Presidencia:

"La diversidad y número de los asuntos que recaen sobre el gobernador general y la necesidad de atender y resolver sin demora los que tienen fundamental interés, hacen preciso adoptar las medidas oportunas para que no sufra perjuicio el normal desarrollo de la administración de la Generalidad. Por lo tanto, en uso de las atribuciones que me están conferidas, decreto:

Desde la fecha de la presente disposición quedan autorizados los señores don Juan Telegri Nicolau, jefe de sección, letrado, del departamento de Hacienda; don Federico Rurell, ingeniero director de Obras públicas, y por delegación de esta Presidencia, de los asuntos concernientes a los departamentos de Hacienda, Obras Públicas y Asistencia Social y Sanidad, respectivamente, que tengan carácter reglamentario, debiendo elevar a mi superior resolución los asuntos que estimen dudosos, así como los que afecten al interés general o requieran adoptar disposiciones de este carácter."

DECLARACIONES DEL SEÑOR NICOLAU D'OLWER

El señor Nicolau D'Olwer, a quien parece indicarse en estos momentos como el hombre de centro-izquierda más capacitado de Cataluña para dirigir un partido de oposición, nos ha hablado de la actual posición de las izquierdas catalanas.

—¿Hacen ustedes mucha propaganda ahora, señor Nicolau?

—¿Toda la que se puede. En los actuales momentos no es mucha.

—¿Para las elecciones?

—Supongo que hasta fin de año no las habrá.

—¿Qué hay de la unión de izquierdas? ¿Se ha tratado del asunto entre ustedes?

—Algo me han hablado; pero, de momento, estamos a la expectativa, porque esta unión puede tomar muy diferentes cariz en Cataluña y fuera de ella. Respecto a una unión peninsular, hemos de ver particularmente qué entrará a formar parte del conglomerado.

—¿Hablarán de ella con el señor Azaña?

—Hablamos, claro está, de política; pero con vaguedad y muy en privado. Veo que ahora no vuelve por Badalona como él deseaba, para descansar. Esto es señal de que se trabaja activamente por Madrid. En lo que atañe a las uniones en Cataluña — continúa el señor Nicolau —, si siguen las cosas tal como van, tendremos que formar un frente único todos los partidos auténticamente catalanes. De desearse algo más la situación, es, por lo menos, posible, nuestra unión a la izquierda. Por lo que se refiere a ulteriores actos de gobierno, la depuración de los hombres de su partido es cosa ajena a nosotros; pero no sus procedimientos, si quieren nuestra ayuda. Desde luego, el ideal sería poder ir a las urnas sin anexión de ninguna clase.

EL MINISTRO DE JUSTICIA, EN BARCELONA

En el expreso de esta mañana llegó de Madrid el ministro de Justicia, señor Aizpín. Acudieron a la estación, para recibirle, el gobernador general, señor Portela Valladares; el presidente de la Audiencia, el teniente fiscal de la misma, el fiscal del Tribunal de Casación, señor González Prieto; el teniente fiscal y el abogado fiscal de la Audiencia, señor Matos.

Como quiera que el viaje del ministro no tiene carácter oficial, no se tributaron al señor Aizpín los honores correspondientes.

El ministro se trasladó al hotel donde se hospedaba, a donde acudió a cumplimentarle todo el personal del Palacio de Justicia.

ES RECONOCIDO COMO AGRESOR A UN VIGILANTE

El detenido José Serrano Castroviño ha sido reconocido como el que se resistió a unos agentes de la plantilla de la Generalidad cuando intentaban detenerle, en la calle de Tarragona, el día 3 de junio del pasado año.

Aquellos agentes vieron a tres individuos, a los cuales dieron el alto, obediendo dos de ellos y resistiéndose, en cambio el Serrano, quien disparó contra los representantes de la autoridad, hiriendo a un vigilante.

SE PRESENTA A LA POLICIA UN REVOLUCIONARIO

Espontáneamente se ha presentado a la Policía Evaristo Bárcena y Prat, diciendo que está complicado en los sucesos revolucionarios y añadiendo que en aquella noche se encontraba en el Centro de Dependientes de Comercio, donde, en el tiro-

teó, resultó muerto un hermano suyo llamado Amadeo.

VISITAS AL MINISTRO DE JUSTICIA

El secretario del señor Portela Valladares visitó al ministro señor Aizpín, creyéndose que fué a preparar una entrevista de ambos.

El señor Aizpín se negó a recibir comisiones agrarias y cedistas, para dar a entender que el viaje carece de finalidad política.

Es de notar, asimismo, que ha recibido en comisiones por separado a los fiscales de la Audiencia y a los del Tribunal de Casación.

UN CONSEJO DE GUERRA

En las Dependencias militares se celebró el Consejo de guerra contra Juan Llaneras, acusado de rebelión.

El fiscal pidió para el procesado, a pesar de ser menor de 18 años, seis años de reclusión, y el defensor la absolución. Se ignora la sentencia.

Banquete del Círculo de Bellas Artes en honor del señor Salazar Alonso

Madrid, 2.—12 noche

En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado el banquete en honor de su nuevo presidente, señor Salazar Alonso, que ha sido designado para ocupar esta presidencia. Ha sido organizado por los socios de dicho Círculo, concurriendo al mismo los señores Lerroux, Gil Robles, Jiménez Fernández, Rocha, Abad Conde, Benzo y numerosos políticos, más artistas, hasta un total de 500 comensales.

A los postres, el señor Pérez Tomé ofreció el homenaje, ensalzando la figura del señor Salazar Alonso, de quien dijo que el Círculo esperaba una fructífera y activa labor en bien de las letras y del Arte español. Hizo constar que se había acordado suspender los brindis.

El señor Salazar Alonso pronunció palabras de agradecimiento, en especial por la asistencia de los señores Lerroux y Gil Robles, diciendo que el primero era su guía y maestro y que tanto el uno como el otro le habían aconsejado y alentado en momentos difíciles cuando desempeñó el cargo de tanta responsabilidad.

Prometió hacer toda la labor posible en bien de los fines para los que ha sido elegido presidente.

Fue muy felicitado y aplaudido. A las salidas, el señor Gil Robles nos dijo que esta noche marchaba a Barcelona acompañado de algunos amigos y agregó que se proponía también dedicar los domingos siguientes a la propaganda política, y que al efecto marchará en domingos sucesivos a Sevilla, Granada, Gerona y otras capitales en viaje de propaganda, con el fin de mantener el entusiasmo entre los correligionarios y hacer prosélitos en favor de la idea.

Las conversaciones que celebran en Londres los señores Flandin y Laval

LONDRES.—Se reunió el Gobierno inglés para examinar las cuestiones planteadas en la conversación con los ministros de Francia e Italia.

En los círculos oficiales ingleses se concede gran importancia a la reunión de este Consejo.

Se examinó el documento entregado ayer por los ministros franceses, que constituye un estado completo de las fuerzas alemanas.

El señor Laval visitó esta mañana al presidente de la Conferencia del Desarme, señor Henderson.

Después se facilitó un comunicado diciendo que, examinada la situación actual del desarme, se decidió que no ha lugar a cambiar el procedimiento adoptado por la Conferencia.

El señor Flandin conferenció con el financiero inglés, señor Ross.

Se dice que trataron de la estabilización de la moneda, y que Flandin, en la entrevista celebrada con Chamberlain, le propuso la desvalorización del franco francés, sobre la base de 90 francos por libra y elevar el precio oficial del oro de 524 a 686 francos la onza.

En los círculos oficiales franceses se dice que esta última noticia carece en absoluto de fundamento.

Ambos ministros almorzaron en la Embajada francesa.

En el domicilio de Mac Donald se reunieron los ministros franceses e ingleses en la tarde de hoy, reunión que terminó a las nueve de la noche.

Al salir manifestaron que facilitarán un comunicado sobre las reuniones.

DESPUES DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Van instruidos más de siete mil sumarios.—Homenaje a las fuerzas del Tercio.—Se van a aumentar hasta cinco mil los efectivos armados en Asturias.—A fin de la próxima semana se verán las causas contra González Peña y Teodomiro Menéndez

LAS CAUSAS INSTRUIDAS

MADRID.—La Sala sexta del Tribunal Supremo ha dictado sentencia contra el teniente de la Guardia civil, Torrens, que en Ujo, al frente de nueve números, se rindió a los rebeldes a las cinco horas de combate y después confirió con el jefe de la Guardia civil de Campomanes para que se rindiera, y finalmente acompañó a Belarmino Tomás para entrevistarse con el general López Ochoa. Dicho individuo había sido condenado a muerte y la petición fiscal había sido de dos penas de muerte.

Según nuestros informes, en la Sala sexta de dicho alto tribunal hay numerosas sentencias de pena de muerte, algunas de las cuales están pendientes. En estos momentos se ocupan dicha Sala de una pena de muerte contra un individuo que intervino en los sucesos de Bugarra, en los que resultaron tres guardias civiles muertos.

De las noticias que hemos adquirido se deduce que el número de causas instruidas por los sucesos revolucionarios de octubre en la jurisdicción es de 7.000, algunas con más de cuarenta procesados.

CONSEJO DE GUERRA POR REPARTIR HOJAS CLANDESTINAS

MADRID.—Esta mañana se ha celebrado en la prisión celular Consejo de guerra contra el paisano Víctor Salazar, por repartir hojas clandestinas excitando a la rebelión. Presidió el teniente coronel del regimiento número 1, don Juan Diego, actuando de defensor el señor Jiménez Asía. El fiscal solicitó ocho años de prisión.

El defensor solicitó la absolución para su patrocinado.

La sentencia no se conoce aún.

NEUVOS DETALLES DE LAS ULTIMAS HORAS DEL SARGENTO VAZQUEZ

OVIEDO.—Se conocen nuevos detalles de la ejecución del sargento Vázquez.

Cuando se le sirvió el coñac, preguntó que quién pagaba aquello; y al responderle que no le preocupara eso, que lo pagaba la caja del regimiento, añadió:

—Que traigan una botella. Pero su padre se opuso, pidiéndole que no bebiera más.

Al llegar la hora de la ejecución, parece que Vázquez habló un momento con los soldados, que eran los mismos que le habían dado guardia durante la noche, diciéndoles que él, aun fuera de la ley, era valiente. Agregó que él fue quien tomó la fábrica de armas y anduvo disparando con un cañón durante los sucesos. Dijo que los militares siempre deben ser valientes, y rogó a los soldados que le imitaran en su valentía, pero dentro de la ley y de la disciplina militar.

Aludió a la situación de González Peña y mostró interés por saber si se le condenaría o no a muerte.

Al avisárselo que era llegada la hora de la ejecución, Vázquez se dirigió tranquilo al lugar señalado.

Una vez situado ante el piquete encargado de fusilarle, se le preguntó si quería colocarse de frente o de espaldas, contestando el reo:

—Lo mismo da.

Pero se colocó un poco de perfil, sin perder de vista la trayectoria de los fusiles.

DON FERNANDO DE LOS RIOS HA TERMINADO SUS ENTREVISTAS CON EL FISCAL DE LA REPUBLICA

MADRID.—Nuevamente visitó hoy al fiscal de la República, don Fernando de los Ríos.

Parece que ha terminado ya las manifestaciones que ha venido exponiendo estos días ante el fiscal señor Gallardo y que basa en testimonios escritos.

DECLARAN LA HUELGA DEL HAMBRE

VIGO.—Los presos con motivo de los sucesos del pasado octubre han declarado la huelga del hambre, como protesta por las ejecuciones de Asturias.

ENTENDERA LA JURISDICCION CIVIL

MADRID.—La Sala segunda del Supremo ha decidido que en el proceso contra el ex-alcalde y los ex-concejales de Barcelona complicados en la revolución, entienda la Audiencia de Barcelona y no la jurisdicción militar.

LA REORGANIZACION DE LAS FUERZAS DE ASTURIAS

OVIEDO.—Preguntado el coronel Aranda en qué consistía la reorganización de las fuerzas en Asturias, contestó que en principio hay aprobado un proyecto para mantener en Asturias la comandancia de la Guardia civil compuesta por 1.300 hombres. Hasta ahora, aunque la plantilla era de este número, sólo había cuatrocientos.

Los nuevos cuarteles de la Guardia civil estarán dotados de todos los adelantos de guerra para defenderse en cualquier momento. Los puestos de la cuenca minera serán verdaderas fortalezas. La Guardia civil contará con medios de locomoción para trasladarse rá-

pidamente a los lugares en que sea precisa su asistencia con el fin de intervenir rápidamente.

HOMENAJE A LAS FUERZAS DEL TERCIO

OVIEDO.—Esta tarde se ha celebrado en el salón de la Diputación el homenaje a las fuerzas del Tercio, que ha sido organizado por varias señoras de esta capital, consistente en la entrega de una placa de plata con una dedicatoria expresando la gratitud de los ovetenses a dichas fuerzas que fueron unas de las primeras en llegar a esta ciudad.

A los jefes y oficiales que han concurrido al acto, se les han entregado una medalla conmemorativa.

NUEVAS ADMISIONES DE OBREROS EN LA FABRICA DE ARMAS

OVIEDO.—El coronel Aranda ha participado al alcalde que ha firmado 130 volantes provisionales que se sustituirán por "carnets" que recibirán otros tantos obreros para su incorporación al trabajo en los talleres de la fábrica de armas. En días sucesivos continuarán admitiéndose más obreros, hasta llegar a la completa normalización de los trabajos.

SE ENTREGAN ONCE REVOLUCIONARIOS

OVIEDO.—En los montes de Pola de Siero se han entregado a las fuerzas del Tercio once sediciosos que continuaban en aquellas montañas.

UNA DETENCION QUE CAUSA SORPRESA

OVIEDO.—Ingresó en el cárcel don Félix Fernández Vega, exgobernador civil de Granada y candidato al Tribunal de Garantías por Asturias.

Su detención ha producido enorme sorpresa, pues goza de general prestigio en la provincia.

CONSEJOS DE GUERRA

OVIEDO.—El Consejo de Guerra contra Laureano Prado ha sido aplazado hasta fin de mes.

El Consejo de guerra ha sido condenado a cuatro meses y un día al paisano Manuel Díaz.

Para la semana próxima ha señalado la celebración del Consejo de guerra por los sucesos del barrio de Cimadevilla de Gijón, habiéndose confirmado que el fiscal pide diez penas de muerte.

Ha quedado concluso el sumario por los sucesos de la parroquia de Verdinas y otras cercanías, en el que figuran procesadas 92 personas incluyendo varias mujeres.

A fines de la semana próxima se verán los consejos de guerra contra Teodomiro Menéndez y González Peña. También se revá el de oficiales generales contra el coronel director de la fábrica de armas y contra un oficial.

LOS AUTORES DE LA MUERTE DE UN CARMELITA

OVIEDO.—Se espera que en breve estén detenidos todos los autores de la muerte del padre Carmelita Eufasio. Uno de ellos está convicto y confeso y es hijo de un guardia.

El señor Calvo Sotelo considera necesario para España un estado fascista y dice que su ideal sería un Mussolini

Madrid, 2.—12 noche

En el Círculo Mercantil dió una conferencia el señor Calvo Sotelo, disertando sobre el tema "La disciplina de la economía social en el nuevo Estado".

La conferencia duró dos horas. En ella dijo que no está de acuerdo con la primacía de los problemas económicos sobre los políticos. La situación económica es resultante de la política que se sigue.

Considera como enfermedad de la economía española los siguientes fenómenos: El moral, porque se retraen las iniciativas; el económico, por la descapitalización; el social, por el paro forzoso, y el financiero, por el déficit.

No cree que la crisis que padecemos obedezca a la crisis exterior, pues por otro lado España tiene grandes posibilidades y será próspera si la política no lo impide. Estima que la crisis obedece a la indisciplina social.

En el orden económico, la situación es crítica, porque la economía se invirtió por el Estado en aumentar los salarios de Asturias y en una Reforma Agraria que cuesta muchos millones estériles.

La Marina de Guerra ha aumentado en quince millones y en la Marina civil se aumenta el mil por ciento.

Por lo que se refiere a la sustitu-

ción de la Enseñanza se gastarán 1.050 millones.

También hay indisciplina social en la pedagogía marxista, de doble subversión contra el patrono y contra el Estado.

Aboga por los contratos colectivos, sin abusos ni parcialidades.

También existe indisciplina política y por ello el Estado tiene que defender su vida diariamente, imposibilitando su prosperidad.

Estima necesario un Estado totalitario superior a los intereses particulares.

El mando único es compatible con la democracia.

El sufragio universal inorgánico traería consigo el que se volviera a ensayar a Companys y a los suyos. Estima que a los electores se les debe preguntar sobre cosas concretas.

Si se les preguntara si debe subsistir el Estatuto contestarían negativamente. (Aplausos). Mi ideal sería un hombre que emulara a Mussolini.

Añade que el Estado totalitario hubiera triunfado, después de octubre habría eliminado a los militares y marinos masones, depurado la Magistratura y el Magisterio y hubiera castigado a los españoles que nos difaman en el extranjero, derogado el Estatuto y castigado a los inductores de los sucesos.

Notas de Sevilla

INCIDENTE OURIOSO DURANTE UNA VISTA

SEVILLA.—En la Audiencia comenzó a verse la causa contra Angel Belloso, Juan Lobera, Antonio Armado y Aquilino Villapela, acusados de delitos de atentado frustrado.

El fiscal pidió para cada uno de los procesados 15 años de prisión.

El testigo Antonio Vela, propuesto por el fiscal, mantuvo las acusaciones, sosteniendo que los vio disparar, pero, acuciado el testigo por la defensa, terminó por decir que no era cierto que hubiera visto disparar a los procesados sobre el patrono señor Aramburu y sus hijos, sino que el señor Aramburu le había prometido 1.000 pesetas y que no le faltaría nada mientras viviera si declaraba en el sentido que lo hacía.

Entre los asistentes se produjo gran alboroto ante las manifestaciones del testigo y el presidente suspendió la vista para abrir una información sobre las manifestaciones hechas por aquellos.

REGRESAN A LISBOA TRES AVIONES PORTUGUESES

Marcharon a Lisboa tres aviones portugueses que han estado en Tablada.

El alcalde de Sevilla les entregó un mensaje de salutación para el de Lisboa, y la Cámara de Comercio entregó también un documento para la de la capital portuguesa.

MAS DEL EXTRANJERO

UN ALCOHOLICO ASESIONA A SU MUJER Y TRES HIJOS

PARIS.—Comunican de Agen que, en un ataque de locura, un alcoholico asesinó a su esposa y a tres hijos del matrimonio.

FUERTE EPIDEMIA GRIPAL

ANGULEMA.—Hay fuerte epidemia gripal a consecuencia de la cual han muerto hoy tres soldados de un regimiento de Infantería y otros cinco se encuentran graves.

CHINOS Y JAPONESES

TOKIO.—El pleito entre Jehol y Chahar se ha resuelto amistosamente en la conferencia celebrada en Tata (Jehol).

DISTURBIOS EN ARGEL

ARGEL.—En la población de Xetif un grupo de indígenas atacó a las Fuerzas de Policía, resultando muerto un tirador y un agente.

LOS PIRATAS CHINOS

SHANGHAI.—Los piratas chinos han abandonado el navío "Tingchow", del que se habían apoderado. El buque ha sido hallado desvalijado en la bahía de Blas.

Los piratas mataron a un oficial del buque y a un ingeniero y herido a dos guardias rusos.

Todos los niños que iban a bordo están sanos y salvos y los piratas no han hecho ningún prisionero.

Los cruceros ingleses salieron en busca del buque y lo escoltan.

LA SITUACION EN EL URUGUAY

MONTEVIDEO.—Se reciben noticias, según las cuales las tropas gubernamentales han ocupado la ciudad de Riera, y de que fuerzas de Infantería han destruido la partida rebelde capitaneada por Muñoz, en tanto que los aviones persiguen a los fugitivos, sobre los que arrojan bombas.

LOS REBELDES MEXICANOS

MEXICO.—El general Isabelo Gue-

Noticias por tele-ono

Madrid, 2.—Varias horas EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, LOS TOREROS BUENOS Y LAS SEÑORITAS TORERAS

Por una carta particular del ministro de la Gobernación, dirigida a la Asociación Protectora de Animales, se sabe que está decidido a suprimir los toreros bufos y las señoritas toreras.

Como hombre—dice—ha de parecerme brutal y feo que unas mujeres arrastren por esos ruedos el trágico pellejo de su indignidad, realizando un arte que no es arte ni siquiera oficio femenino, y como republicano creo que ese espectáculo en el que unas mujeres abúlicas y megalómanas se dejan revolver sobre la arena para diversión de un público nada galante, es impropio de un régimen que se ha implantado para hacer una España.

Por eso puede usted casi asegurar que desde la próxima temporada no se tolerarán en España esa clase de espectáculos.

EL EMPREARIO DEL MARAVILLAS ABSUELTO

En el Palacio de Justicia se vió esta mañana la causa contra el empresario del Teatro Maravillas don Manuel Carballeda, por supuesto delito de desacato a los inspectores de Trabajo que se presentaron a hacer una inspección en el teatro cierta madrugada.

En la prueba testifical declaró el señor Salazar Alonso, manifestando que los teatros pueden actual y ensayar hasta la una y media de la madrugada y que un día al mes pueden durar los ensayos el tiempo que sea preciso.

Como testigos de la defensa desfilaron, entre otros, los maestros Luna y Guerrero y la velerite Conchita Leonardo.

El Tribunal dictó sentencia absolutoria, apreciando tan sólo una falta, que multó con cien pesetas.

Al leerse la sentencia, las vicetiples y demás gente de teatro que asistían a la vista prorrumpieron en aplausos.

Los informadores judiciales dicen que esta mañana hubo un estreno en el Palacio de Justicia que fué del agrado del público.

EL NACIONAL VENCE AL RACING DEL FERROL

En el campo del Párral se jugó esta tarde el partido de Liga entre el Nacional y el Racing del Ferrol.

Venció el equipo madrileño, por tres tantos a cero.

Todos los goles se marcaron en el primer tiempo.

Arbitró el señor Duce, con gran parcialidad a favor de los locales.

DEL INCIDENTE DE COMPETENCIA EN EL SUMARIO POR EL ALJO DE ARMAS EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

La Sala primera de lo provincial de Madrid ha resuelto al incidente sobre el sumario por el alijo de armas en la Ciudad Universitaria, promovido por el fiscal y los letrados defensores.

La resolución de la Sala primera dice:

A don Horacio Echevarrieta le serán sustanciadas todas las responsabilidades en que haya podido incurrir en el sumario que instruye el señor Alarcón por el hallazgo de armas en el vapor "Turquesa". Respecto de los procesados Lafin, Ruano, Del Rosal y De Rosa pasará su acusación por delito de rebelión militar a la jurisdicción castrense. Los otros delitos que se les imputan de tenencia o depósito de armas serán juzgados por la Sala primera de lo provincial.

Por último, esta Sala se declara competente también para fallar el sumario que contra el resto de los procesados—otros 17—se sigue por el hallazgo de armas de la Ciudad Universitaria.

PARA LAS FIESTAS DE CARNAVAL

El Ayuntamiento de Madrid se propone destinar 125.000 pesetas para las fiestas de Carnaval.

SE INAUGURA UNA INSTITUCION

Esta mañana se inauguró la Casa Económica de Nuestra Señora del Pilar.

Asistieron el Nuncio, el alcalde, el gobernador de Madrid y otras personalidades.

EL ACTO DE LOS SINDICATOS CATHOLICOS

A las ocho de la noche han llegado a Madrid los comisionados de los sindicatos mineros católicos de Asturias, para asistir al acto organizado para mañana en el teatro de la Zarzuela.

Les esperaban en la estación representaciones de los obreros católicos y muchos afiliados que les acompañaron hasta la Casa Social católica.

Mañana, después del acto se celebrará una comida íntima en un céntrico restaurant.

rrero, que se pasó al campo rebelde, ha sido muerto el miércoles último—según un comunicado oficial—en una escaramuza que sostuvieron los rebeldes y tropas federales.

El diario "La Prensa" dice que el citado general fué hecho prisionero por elementos agrarios y entregado a las tropas, que le fusilaron acto seguido.

BAILE BETI-JAI

HOY, DOMINGO, DE 4 A 9

Anunciado por la brillante banda del maestro Ibáñez y por la instalación Radio-Fónica

SEÑORAS GRATIS CABALLEROS, 0'20

Cafiaspirina
Contra todos los dolores
BAYER

Las em... las por... solució... exte...
En los a...
de la Con...
reales, c...
personas q...
pudo, par...
para o...
que atrá...
dióse entr...
problema al...
pública, par...
nóbre alcohol...
ciones regl...
y cumpli...
nes mínimas...
A tal efec...
de Viteuitor...
escrito a los...
y al parlamen...
stantes de...
"La Confed...
calores, reu...
existencia de...
de hace much...
y cuando se...
disposiciones...
y cuando se...
nuestra...
Nos re...
municipales y...
y el régimen...
de los Cortes...
de las Cortes...
pendientes de...
del Gobierno l...
Municipal y...
aprobados la...
existente...
de enero actu...
is existente...
tra en el m...
nstrales, se...
tes de los vi...
concesiones, a...
perando esta...
presentada a...
problema ni m...
estaba un p...
ción definiti...
Rebo de pró...
nuestro propó...
terminante de...
hacia un nue...
cultura para...
es cuando el...
do el do...
Cinco dispo...
el año 19...
ible

NOTAS AGRICOLAS

Las entidades vitivinícolas de España, inquietas por la lentitud con que se procede a la solución de los problemas del vino, dirige un extenso escrito al grupo parlamentario

Madrid, 2.—12 noche

En los anteriores días se han venido celebrando reuniones extraordinarias de la Confederación Nacional de Viticultores, con asistencia de las Uniones regionales que la integran y las entidades vitícolas más importantes de España, para ocuparse de la grave crisis que atraviesa esta producción, acordándose entregar la solución de este problema al grupo parlamentario vitivinícola, para que sea votada una ley sobre alcoholes y se dicten las disposiciones reglamentarias para la seguridad y cumplimiento de las aspiraciones mínimas de los viticultores.

A tal efecto, la Comisión Nacional de Viticultores ha dirigido el siguiente escrito a los señores diputados del grupo parlamentario vitivinícola y representantes de las provincias vitícolas: "La Confederación nacional de viticultores, reunida en el día de hoy con asistencia de las respectivas asociaciones comarcales, acordó dirigirse al grupo vitivinícola de las Cortes y a los diputados que representan provincias vitícolas, en demanda de una intervención rápida y urgente que resuelva o por lo menos alivie la aguda crisis por que atraviesa la producción vitícola española.

Las cuestiones importantes tienen planteadas los organismos vitícolas desde hace muchos años, sin que se haya intentado seriamente una solución, y cuando se han querido resolver por disposiciones de Gobierno, lejos de mejorar nuestra situación, la agravaron más. Nos referimos a los impuestos municipales y provinciales sobre vinos y al régimen de alcoholes. Sobre estos dos aspectos del problema vitícola sabemos que figuran en el orden del día de las Cortes dos proposiciones de ley pendientes de votación. Anunciada por el Gobierno la discusión de las leyes Municipal y Provincial y hallándose aprobadas la mayor parte de los presupuestos de estas Corporaciones, como cualquier ley que ahora se diese no tendría efecto hasta primero de enero de 1935, dejamos al criterio de los señores diputados la forma y momento de solicitar la supresión de los impuestos municipales y provinciales sobre los vinos.

No sucede lo mismo con cuanto al régimen de alcoholes se refiere. Después de conocidos los decretos promulgados a fines de diciembre último, por apremios de tiempo y para que fuese votada una ley antes de primero de enero actual que remediara la crisis existente prohibiendo la libre entrada en el mercado a los alcoholes industriales, se llegó por los representantes de los viticultores a las mayores concesiones, advirtiendo que, aun prosperando esta fórmula, la proposición presentada a las Cortes no resolvía el problema ni mucho menos y sólo representaba un pequeño avance en la solución definitiva.

Hubo de aceptarse lo que se anunció como prórroga del decreto del 31, con nuestro propósito y la manifestación terminante de que esta prórroga significaba un nuevo sacrificio para la viticultura para no lesionar otros intereses cuando el verdaderamente necesitado era el de la vida.

Cinco disposiciones se han promulgado el año último, todas ellas es posible que con el propósito de atenuar la crisis, pero cuyos efectos en la práctica no han podido ser más desastrosos. Cuatro meses costó conseguir el decreto de 10 de marzo de 1934, que concedía la exclusión de usos de boca a los alcoholes vínicos.

Se promulgó tarde y se anunció con tiempo suficiente para que solamente en diez días entraran en el mercado 30.000 hectólitros de alcohol de melaza, retrasando sus efectos más de dos meses. Cuando ya comenzaba a reaccionar el mercado por la salida de vinos para la destilación apareció el decreto de 18 de junio, que no sólo anulaba el anterior sino que entregaba el monopolio y las fábricas de los alcoholes de residuos de la vinificación al Monopolio de Petróleos.

Cerca de mes y medio se tardó en anular este último decreto, pero al prolongar el de 31 de julio, como si de antemano se intentara ya anular sus efectos, establecía el stock en las fábricas, paralizando la mayor parte de ellas, y se le fijaba una vigencia limitada hasta el 31 de diciembre, o sea de cinco meses.

A fines de diciembre apareció no otro decreto, ahora ya dos, uno de Agricultura y otro de Hacienda. La anunciada prórroga del 31 de julio que representa estos dos decretos significa el mayor escarnio para la viticultura en momentos de crisis tan aguda como jamás se conoció.

Se ha resuelto el problema de los cultivadores de remolacha firmándose los contratos para la campaña actual; se resuelve el problema de las fábricas de azúcar de alcoholes industriales, colocándolos en la Campa a buen precio parte de la producción y el resto para bebidas y usos industriales; y con tal libertad, se ha vendido en este mes la misma cantidad que si estuviera en régimen libre, y los consumidores de alcohol han visto descender los precios a raíz de estas disposiciones; pero la viticultura no ha tenido más efectos que unos precios nominales en el papel y una reacción contenida en el mercado por el valor y entrada nuevos vinos.

Con todas estas disposiciones, la viticultura ha estado perjudicada. Por dolorosa experiencia de la realidad hemos llegado al convencimiento de que cuantas veces se intente resolver este problema por órdenes y decretos seremos postergados por otros intereses mejor situados. Sólo por una ley discutida y votada por las Cortes confiamos en que podrá ser resuelto nuestro problema.

Estimamos que ha llegado el momento de dar preferencia, sobre las gestiones en los diferentes Ministerios, al planteamiento en las Cortes de este problema, clara, completa y definitivamente, para dotar a la viticultura de una ley de alcoholes. Por las razones expuestas, la Confederación Nacional de Viticultores y los organismos vitícolas que suscriben, han tomado los siguientes acuerdos: Mercado interior.— Primero: Supresión total de los impuestos municipales y provinciales que gravan los vinos en toda España, ya poniendo a disposición la proposición de ley de mayo del año último, ya al discutirse por las Cortes las leyes Municipal y Provincial, a fin de que tenga vigencia en los presupuestos próximos.

de Barcelona, Francisco Santacana Romen, Sebastián de Garza Farías. Por la Unión de Sociedades de Payaños, Cámara oficial de Badalona, Alberto Talavera. Representación de Levante: Por la Unión de Viticultores de Levante, Cámara Agrícola de Valencia, Cámara Oficial de Alicante, Federación Vitícola de Alicante, Carlos F. de Córdoba, Plácido Guerrero, José García, Eduardo Pérez, Enrique Mira, Luis López. Representación de la Mancha: Por la Unión de Viticultores de la Mancha, Federación de Cultivadores de Uva y Vino de la Mancha, Cultivadores de Valdepeña, Sociedad de Amigos de la Viña de Tomelloso, Cámara Agrícola de Albacete, José Martínez Acacio, José Mañas, Antonio Marín Peñasco, Adolfo Fernández, Alfonso López, Antonio Perales, Arturo Astellanos, Dionisio Alarcón. Representación Centro: Por la Federación provincial vitícola de Salamanca, Sociedades de Viticultores de las provincias de Madrid y Avila, Andrés Muro, Antonio Boj, Manuel García de Arriba, Enrique González, Isaac Espinosa.

Representación de Aragón: Por la Federación Vitícola Aragonesa, Asociación de Labradores de Zaragoza, Francisco Bernard, Alberto Castejón. Representación de Rioja: Federación Viticultores de Rioja, Manuel Hidalgo de Cisneros y Aurelio Gubia. Representación de Andalucía: Por la Unión Regional de Viticultores de Andalucía Occidental y Sindicatos Agrícolas de Vinalopos de Albariza, Ramón García de Llano.

Una nota del Frente Triguero

Madrid, 2.—12 noche

El Frente Triguero ha facilitado la siguiente nota: "La Comisión ejecutiva del Frente Triguero que ha continuado sus gestiones durante toda la semana, visitó esta tarde en el Congreso al ministro de Agricultura, reiterándole todas sus aspiraciones y muy especialmente la nulidad de la orden ministerial de 19 de enero último, publicada en la "Gaceta" del día 20. Considera el Frente Triguero que dicha orden, a pesar de los buenos propósitos del ministro, supone la rectificación absoluta de las tasas mínimas y de medios a la especulación para desvirtuar la eficacia del decreto regulador de 20 de noviembre que, ciertamente, llevó la confianza al campo, demostrando en la práctica su culminante eficacia, pues paralizó el mercado en aquellas comarcas en que los fabricantes se resistían al cumplimiento de las disposiciones reguladoras y consiguió en otras que se empezaran a pagar los precios mínimos de tasa, lo cual se hubiera extendido por todo el país.

La Comisión Ejecutiva examinó también el proyecto de ley de Autorizaciones que el ministro de Agricultura leyó en el Parlamento (publicado en la "Gaceta" de hoy) y previo detenido estudio para contrastar todos los criterios, acordó por unanimidad formular una petición sobre las autorizaciones primera, segunda y cuarta, si bien respecto a las formuladas sobre la autorización segunda reservaron únicamente sus votos el señor Igea, representante de la provincia de Salamanca, y el señor Fuentes, uno de los representantes de la provincia de Palencia, porque el otro representante de la misma provincia señor Blonco se adhirió totalmente a los acuerdos adoptados.

El Frente Triguero, que sigue recibiendo numerosas y valiosas adhesiones, continuará sus trabajos la próxima semana y en estos momentos decisivos de la lucha aconseja a todas las Asociaciones agrícolas, labradores y tenedores de trigo en general, que no pierdan la serenidad y sigan teniendo fe en el ministro de Agricultura y que hagan caso omiso de las campañas derroteristas y no vendan sus trigos a precios inferiores de la tasa mínima fijada por el decreto regulador."

Segunda. El precio será el de 60'05 tonelada, puesta sobre vagón en Cenicero, pero facturado en porte pagado a Alfaro. Tercera. Los portes de Cenicero a Alfaro serán abonados por la fábrica, cada tres o cuatro días a medida que vayan recibiendo remolacha. Cuarta. El pago se efectuará el primero de octubre del año próximo de 1935, pero, con el fin de que los cultivadores puedan disponer del importe inmediatamente, los documentos que entregue la fábrica serán negociados en el Banco de Crédito Local, mediante el tanto por ciento de descuento por pronto pago. Quinta. La entrega tendrá lugar mientras la fábrica esté en actividad, calculándose, aproximadamente, que estará abierta hasta el 25 de febrero. No se admitirá remolacha una vez que la fábrica no tenga existencias en la misma. Sexta. Siendo la remolacha entregada sobre vagón en Cenicero, si los cultivadores necesitaran la básica de dicho punto, la fábrica la cederá, cargando los gastos del personal de dicha fábrica a los cultivadores. Séptima.— La remolacha de la zona del ferrocarril Haro-Escaray podrá remitirse desde las estaciones de dicha línea directamente a Alfaro, pagando los portes hasta esta última estación; entendiéndose que los reses devuelto el exceso de portes que haya de Cenicero a Alfaro. Lo mismo regirá para las estaciones de Haro (Norte), Briones y San Asensio.

Los delegados remolacheros visitaron hoy al subsecretario de Agricultura, al gerente de Industrias Agrícolas señor Bordás y a los diputados señores Ortiz de Solórzano y Gil Albarcellos, para agradecerles su intervención en la solución de este conflicto.

CONSIDERACIONES DE UN DIRECTIVO Ha quedado resuelto el conflicto de la remolacha sin contrato. Las condiciones en que se ha liquidado este enojoso asunto y que son las que anteceden servirán para demostrar a los agricultores el error tan grande

de sembrar la raíz azucarera sin contratar previamente. Quisiéramos que ello sirviese de lección para lo sucesivo. Casi un mes de continuo batallar para conseguir colocar un producto que forzosamente ha de servir de tara para la vendida contratación. La organización remolachera de la provincia, ha de ser, para la siembra vendida, la primera interesada en que no haya una sola tonelada en tal situación, aconsejando a todos no siembren más que la contratada y no haciéndose responsable en forma alguna, ni solidariamente, de los que, atendiendo solo a capricho suyo, pretenden navegar contra corriente, con gran riesgo de ahogarse y hundir de paso a los demás.—H.

de Barcelona, Francisco Santacana Romen, Sebastián de Garza Farías. Por la Unión de Sociedades de Payaños, Cámara oficial de Badalona, Alberto Talavera. Representación de Levante: Por la Unión de Viticultores de Levante, Cámara Agrícola de Valencia, Cámara Oficial de Alicante, Federación Vitícola de Alicante, Carlos F. de Córdoba, Plácido Guerrero, José García, Eduardo Pérez, Enrique Mira, Luis López. Representación de la Mancha: Por la Unión de Viticultores de la Mancha, Federación de Cultivadores de Uva y Vino de la Mancha, Cultivadores de Valdepeña, Sociedad de Amigos de la Viña de Tomelloso, Cámara Agrícola de Albacete, José Martínez Acacio, José Mañas, Antonio Marín Peñasco, Adolfo Fernández, Alfonso López, Antonio Perales, Arturo Astellanos, Dionisio Alarcón. Representación Centro: Por la Federación provincial vitícola de Salamanca, Sociedades de Viticultores de las provincias de Madrid y Avila, Andrés Muro, Antonio Boj, Manuel García de Arriba, Enrique González, Isaac Espinosa.

Representación de Aragón: Por la Federación Vitícola Aragonesa, Asociación de Labradores de Zaragoza, Francisco Bernard, Alberto Castejón. Representación de Rioja: Federación Viticultores de Rioja, Manuel Hidalgo de Cisneros y Aurelio Gubia. Representación de Andalucía: Por la Unión Regional de Viticultores de Andalucía Occidental y Sindicatos Agrícolas de Vinalopos de Albariza, Ramón García de Llano.

de sembrar la raíz azucarera sin contratar previamente. Quisiéramos que ello sirviese de lección para lo sucesivo. Casi un mes de continuo batallar para conseguir colocar un producto que forzosamente ha de servir de tara para la vendida contratación. La organización remolachera de la provincia, ha de ser, para la siembra vendida, la primera interesada en que no haya una sola tonelada en tal situación, aconsejando a todos no siembren más que la contratada y no haciéndose responsable en forma alguna, ni solidariamente, de los que, atendiendo solo a capricho suyo, pretenden navegar contra corriente, con gran riesgo de ahogarse y hundir de paso a los demás.—H.

de sembrar la raíz azucarera sin contratar previamente. Quisiéramos que ello sirviese de lección para lo sucesivo. Casi un mes de continuo batallar para conseguir colocar un producto que forzosamente ha de servir de tara para la vendida contratación. La organización remolachera de la provincia, ha de ser, para la siembra vendida, la primera interesada en que no haya una sola tonelada en tal situación, aconsejando a todos no siembren más que la contratada y no haciéndose responsable en forma alguna, ni solidariamente, de los que, atendiendo solo a capricho suyo, pretenden navegar contra corriente, con gran riesgo de ahogarse y hundir de paso a los demás.—H.

de sembrar la raíz azucarera sin contratar previamente. Quisiéramos que ello sirviese de lección para lo sucesivo. Casi un mes de continuo batallar para conseguir colocar un producto que forzosamente ha de servir de tara para la vendida contratación. La organización remolachera de la provincia, ha de ser, para la siembra vendida, la primera interesada en que no haya una sola tonelada en tal situación, aconsejando a todos no siembren más que la contratada y no haciéndose responsable en forma alguna, ni solidariamente, de los que, atendiendo solo a capricho suyo, pretenden navegar contra corriente, con gran riesgo de ahogarse y hundir de paso a los demás.—H.

de sembrar la raíz azucarera sin contratar previamente. Quisiéramos que ello sirviese de lección para lo sucesivo. Casi un mes de continuo batallar para conseguir colocar un producto que forzosamente ha de servir de tara para la vendida contratación. La organización remolachera de la provincia, ha de ser, para la siembra vendida, la primera interesada en que no haya una sola tonelada en tal situación, aconsejando a todos no siembren más que la contratada y no haciéndose responsable en forma alguna, ni solidariamente, de los que, atendiendo solo a capricho suyo, pretenden navegar contra corriente, con gran riesgo de ahogarse y hundir de paso a los demás.—H.

CADENAS ANTIDESLIZANTES (TODAS MEDIDAS) NEUMATICOS -- AUTOMOVILES -- ACCESORIOS JUAN JOSE LABORDE.--Logroño

cifrada la disminución en un 19'36 por 100 para Castilla la Nueva, y un 19'50 por 100 para Castilla la Vieja. En los estados que contienen los datos oficiales se asigna la cifra probable de 692.817 quintales métricos a la producción de la provincia de Logroño en 1934, y en ellos aparece que la cosecha de 1933 fué de 413.569. La provincia de mayor producción es la de la Coruña, que aparece con 8.647.160 quintales métricos en 1934 y que cosechó 9.420.915 en 1933; sigue luego con 4.825.000; Oviedo con 2.362.600; Barcelona con 2.363.641, y sólo pasan del millón de quintales Valencia, Burgos, Granada, Avila y Orense por este orden.

celebró una reunión de la Junta Administrativa de "La Perla del Océano", edificio que tiene a su cargo el Ayuntamiento, acordándose construir una piscina, que se calcula costará de 250 a 300.000 pesetas. Se quiere que esta piscina sea un modelo entre las de su clase. También se acordó en un terreno situado entre la antigua caseta real de baños y "La Perla del Océano", construir una playa infantil, en la que puedan jugar y pasar el tiempo divertidamente los niños de la capital. Se adoptaron otros acuerdos de carácter general, encaminados a conseguir el buen funcionamiento de la playa durante la temporada veraniega próxima.

LOS PRECIOS DEL TRIGO EN ZARAGOZA

Table with 2 columns: Trigo type and Price. Includes entries like 'Manitoba de monte, pesetas 55', 'Catalán de monte, de primera, 51'50', etc.

EL PROYECTO DE LEY PARA MEJORAR EL MERCADO TRIGUERO

La "Gaceta" de ayer publica la autorización para que el ministro de Agricultura lea a las Cortes el proyecto de ley referente a las autorizaciones para intervenir en el mercado triguero. Dicho proyecto lo dimos en nuestro número de viernes, y sólo hacemos hoy constar que el plazo máximo de prohibición para la reapertura de las fábricas que cesen sin motivo en su funcionamiento es de un año y que se autoriza para prohibir el aumento de la superficie de terreno destinada al cultivo de trigo con relación a la actual.

Teatro Moderno Grandioso Estreno Paramount Déjame soñar Por JACK OAKIE GINGERS ROGERS y THELMA TODD Un espectáculo de ensueño y de alegría. Una trama deliciosamente sentimental, avalorada por una presentación rebosante de vistosidad, música, optimismo, juventud

Del País Vasco

CONSECUENCIAS DEL ENTORPECIMIENTO DE LAS NEGOCIACIONES CON FRANCIA

SAN SEBASTIAN.— La ruptura de relaciones comerciales con Francia no ha llegado aún a vías de hecho. La solución depende de las gestiones que sigue la Comisión interministerial. Pero el entorpecimiento en las negociaciones se han dejado sentir en la frontera y ya han ocasionado algunos trastornos. El mayor perjuicio se causa a la exportación de la naranja, que ahora se manda al extranjero con la mayor intensidad. En Irún hay detenidos 151 vagones que no pueden pasar a Francia; y ello se traduce en un beneficio para San Sebastián, que está comenzando a consumir naranjas excelentes a precios irrisorios. A ello contribuye también la inclemencia de estos últimos días. El gobernador, señor Muga, se esfuerza en sus gestiones para conseguir toda clase de facilidades a los exportadores naranjeros, pero todo lo que consigue en España, tropieza con las dificultades que se ponen a partir de Hendaya. Precisamente el día anterior logró que pasaran bastantes vagones a Hendaya; pero luego se eterniza la inspección por parte de las autoridades francesas, y ello hace que, aunque no estén rotas oficialmente las negociaciones las dificultades anexas han comenzado a imponerse. Claro que, por parte de las autoridades españolas, los productos franceses obtienen igual trato de reciprocidad. Los vagones de naranjas detenidos son los expedidos hace algunos días, pues parece que ya se ha dado orden a los exportadores para que no envíen más expediciones.

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

SOCIAL y FRONTON El inimitable — El insustituible HAROLD LLOYD en la superproducción "FOX" LA GARRA DEL GATO secundado por la pizpireta rubia UNA MERKEL Unica película del genial HAROLD que se presentará esta temporada HABLADA EN ESPAÑOL La fina comicidad de esta película y su humorismo sin igual para satirizar las costumbres modernas, la colocan a la cabeza de toda la producción de este artista. Muy importante: Constituirá otro gran aliciente del programa el estreno del grandioso dibujo en colores de W. DISNEY EL LOBO FERAZ en el que intervienen LA CAPECRUCITA ROJA y los famosos TRES CERDITOS. UNICO DIA El martes, en el FRONTON

AUDIENCIA IMPERIAL Por MARTA EGGERTH. ESTRENO

HOY en OLYMPIA Sesiones a las 4'45 y 7'15 ESTRENO del grandioso film TARZAN DE LAS FIERAS La película que ha batido todos los records de dinamismo y acción BUSTER CRABBE El campeón mundial de natación. El hombre más viril y más ágil del universo. El modelo solicitado por los maestros de la escultura clásica por ser el único ejemplar de perfección física, realiza en esta producción los mayores alardes de agilidad y valentía y expresa en su rostro todas las sensaciones del alma ante JAQUELINE WELLS, intérprete llena de naturalidad, belleza y emotividad. NO HA DE DUDARLO! POR SER ESTE EL MEJOR PROGRAMA DEL DIA, SERA EL QUE USTED HA DE VER.

Bretón y Moderno A las 4'45 y 7'15 A las 5, 7 y 10'30 HOY, DOMINGO 3 DE FEBRERO DE 1935 A CONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO ESTRENO de la grandiosa superproducción "Artistas Asociados" El burlador de Florencia por FREDRICH MARCH, CONSTANCE BENNET y FAY WRAY Película estrenada recientemente en Madrid con clamoroso éxito. Los amores y aventuras del célebre BURLADOR DE FLORENCIA, llevadas a la pantalla con la máxima fidelidad. Interés y emoción. — Asombrosos decorados. — Interpretación perfecta. — Una gran creación del gran actor FREDRICH MARCH UNICO DIA UNICO DIA En el TEATRO MODERNO, a las TRES de la tarde, GRAN SESION INFANTIL, proyectándose la interesante película "EL CHINO CHANG EN LONDRES" por el famoso actor WARNER OLAND.

# Atwater Kent Radio

Nuevos modelos con patentes no conocidos ni aún imitados por otras marcas

## FORTUNATO REDON

### El pasado viernes fué hallado, al fin, el cadáver del otro pastor de Anguiano que pereció entre la nieve

Las constantes pesquisas que el vecindario entero de Anguiano con sus autoridades a la cabeza han venido realizando desde la fecha en que desaparecieron de dicho pueblo los dos pastores de que desde días pasados nos venimos ocupando, dieron por resultado el hallazgo del cadáver del padre que faltaba por encontrar y que se llamaba Santiago Salas, de 60 años de edad.

Cuatro días de penosa busca han sido precisos para dar con el inanimado cuerpo del desgraciado pastor, a pesar de encontrarse a una distancia poco mayor de dos metros del lugar en que fué encontrado el cadáver de su hijo.

El hallazgo tuvo lugar a última hora del pasado viernes y ayer, sábado, se verificó su entierro, al que concurrió el pueblo en masa, que fué presidido por las autoridades, Guardia civil y familiares de las víctimas.

Como se recordará, por los detalles que dimos al ocuparnos del suceso, el lugar en que perecieron los mencionados pastores es el conocido por San Mamés, en el monte Roñás que dista del pueblo de Anguiano aproximadamente unos 15 kilómetros, lo que supone tres horas de camino en seco, y pone de relieve la enorme dificultad del acceso con una capa de nieve superior al metro de altura en general y mucho mayor en los ventisqueros, con el consiguiente peligro para los buscadores.

Según noticias que desde Anguiano nos transmitieron los amables empleados de la Electrica Reoajo, las cebras que cuidaban las víctimas van pereciendo en parte y seguramente perecerán en su totalidad, pues han sufrido los rigores de una temperatura bajísima durante siete días, sin alimentarse alguno.

A la condolencia del vecindario de Anguiano, único que ha registrado la nota trágica del temporal en la provincia, nos unimos sinceramente, a la vez que reiteramos a los deudos de los finados la expresión de nuestro pésame más sentido.

### La vista de la causa por asesinato del niño Lindberg

FLEMINGTON.— La jornada de ayer, en resumen, puede calificarse de favorable a Hauptmann. A última hora la declaración de Carlston provocó el testimonio de la señora Esther Ellison, temerosa de que su hija pudiera estar complicada en el asunto: La señora Ellison, que tiene un restaurante en donde dos testigos pretenden haber visto a Hauptmann, insiste en que no conocía de nada a éste y que su hijo no se entrevistó nunca con él.

El perito en huellas digitales de Nueva York señor Sommer, ha prestado declaración en la sesión celebrada hoy del proceso Hauptmann, manifestando que al día siguiente del suceso vio a dos hombres ayudar a una mujer, que llevaba en brazos a un niño rubio, a subir a un tranvía.

El testigo identificado después las fotografías de un hombre y una mujer que le fueron presentadas, como correspondientes a las personas que vio, y entonces la defensa del procesado anunció que dichas fotografías eran las de Isidro Fischer y Violet Sharp, que, como se sabe era la niñera de Lindberg y que se suicidó.

Seguidamente, prestó declaración el perito calígrafo de la defensa, el cual dijo que las notas en que se exigía el rescate no estaban escritas por la mano de Hauptmann.

El abogado defensor en el proceso conera Hauptmann declaró que siete posibles testigos de la defensa han sido intimidados por personas que se

hacen pasar como representantes del Estado de Nueva Jersey. Reilly se ha negado a dar los nombres de los testigos que declararían en favor del procesado durante el día de hoy.

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

#### Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 18, entresuelo.

Oculista. — EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

### Avisos y Noticias

La concurrencia, singularmente numerosa que asistió ayer a la conducción al cementerio del cadáver de don Andrés González Grijalba, en la que figuraban nutridas representaciones de todas las actividades y sectores sociales de la ciudad, patenta la general simpatía con que contaba el finado y el hondo sentimiento producido por su inesperada defunción.

Abrían paso a la comitiva fúnebre dos largas filas de pobres y de acogidos en el Asilo provincial, hachones encendidos, y aque era presidida por el hermano del extinto, don Aquilino, los hermanos políticos don Arturo Martín, teniente de Carabineros, y don Teodoro Galarraga; el alcalde accidental D. Manuel Martínez López Castro, y el diputado provincial señor Bugué el fallecido fué miembro de las Corporaciones municipal y provincial, y tras la presidencia formaba un acompañamiento nutrido, en el que figuraban Comisiones del Ateneo Riojano y de varios círculos políticos y muchos vecinos del pueblo de Fuenmayor, donde nació el fallecido.

Se le habían dedicado muchas coronas, pero, por expresa voluntad de la familia, no fueron colocadas en el severo arcon de caoba que encerraba el cadáver.

Desoanse en paz nuestro finado amigo y reciban su viuda, hijos y demás familia la reiteración de nuestro pésame.

Farmacias de guardia hoy, hasta las ocho de la noche: Sr. Pérez Orive, Vara de Rey, 9; Sr. Ruiz Prados, Sagasta, 10.

### V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herrerros, 12

### Atención, señoras

Desde el lunes, grandes rebajas de precios en todos los artículos, sólo por 15 días.

Esta Casa acaba de hacer grandes compras a muy buenos precios. La casa más antigua de Logroño, Calle de Gallarza, núm. 6, entresuelo, casa de El Carabanchel. Tel. 15-35.

### SE VENDE MOSTRADOR Y ESTANTERIA.

Informes, Calle Carnicerías, número 8, tienda.

### Acete purísimo de HIGALDO DE BACALAO muy rico en vitaminas.

Farmacía Dr. Perucha.

### Defensa de la Propiedad Urbana de Logroño

Se pone en conocimiento de los asociados que HOY, DOMINGO, día 3 del corriente, y a las once y media de su mañana, celebrará esta Asociación la Junta general reglamentaria, en Hermanos Moroy, 5, domicilio del Club Deportivo Logroño, encareciéndose la puntual asistencia.

El secretario

LA RIOJA llega ahora a San Sebastián a mediodía y se vende en la Librería de Hijas de Aramburu, en el Eulevar, y Vda. de Ramón Rivero, Moraza, 17.

En la mañana de ayer, en la iglesia de la Redonda, contrajeron matrimonio la agraciada joven Macaria Cabezon Pascual y el joven industrial don Alejandro Ruiz Carrillo.

Bendijo la boda el beneficiado de la Colegiata don Wenceslao Rincón y apadrinaron a los contrayentes doña Laura M. de Delgado, esposa del jefe de taller de la Fábrica de Tabacos don Eloy, y el hermano de la novia don Marino, violinista de la orquesta Lascanta y oficial joyero de la Casa Camps.

Después de la ceremonia, a los invitados, que fueron muchos, se les obsequió con un desayuno ilustrado muy bien servido por el "Café Comercio", en su establecimiento.

La enamorada pareja salió en viaje para Zaragoza, Barcelona y otras capitales españolas donde pasará los días primeros de su luna de miel, que les deseamos inabarcable.

### MEDIAS

HILO, SEDA, LANA Y SPORT CALCETINES - FAJAS - LANAS Precios baratísimos, y regalo del cupón "LA ACCION", por cada 25 céntimos de compra, pudiendo obtenerse valiosos regalos.

### LACALZADA

Sagasta, 25. Sucursal, Gallarza, 17. Frente a Fortunato Redón

En asamblea general celebrada por "Agrupación Femenina Republicana de la Rioja", quedó elegida la Directiva en la forma siguiente:

Presidenta, doña Mercedes Amutio; vice, doña Ascensión Díez; secretaria, doña Piedad Yécora; tesorera, doña Rosario Cenzano; contadora, doña Rosario Sáenz; vocales: doña Mari Ortiz, doña Julia Hernández, doña Feli Cabezon y doña Carmen Velga.

### EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO. MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Tenemos noticias que en la mañana de hoy, domingo, en el Frontón Beti Jai, se jugará un partido de desafío entre los mejores aficionados de la pelota. Los nombres de los contendientes son Valverde y el Zurdo de Murillo para Boticario y Moreno. Dado el interés del encuentro, la cancha se verá concurrida de aficionados.

SE ALQUILA un segundo piso en la calle de Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza.

### Siete domingos de San José

Pedrirán lugar en la Capilla de las Hermanitas de los Ancianos, con los cultos siguientes:

A las siete de la mañana, misa de Comunión.

A las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, rosario y ejercicio de San José.

En la Comisaría de Vigilancia, el guardia municipal don Alfonso Jubera, presentó un certificado facultativo de la Casa de Socorro, en el que consta haber sido asistido Francisco Hernández Malo, de 20 años, obrero, de contusión con hematoma en la región superciliar izquierda y alcoholismo agudo.

Según el lesionado, la contusión se la causó con un puchero, en la Cocina Económica, Eusebia Val Larrauri "La Giralda de Oyón".

"AGRUPACION FEMENINA REPUBLICANA DE LA RIOJA" pone en conocimiento de las señoras agrupadas y simpatizantes que, próximo a abrirse un curso de Corte y Confección en su domicilio social, Hermanos Moroy, 8, 2.º, pueden pasar a matricularse gratuitamente desde esta fecha, de 7 a 9 de la noche, en la Secretaría de dicha Agrupación.—La Directiva.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal

Once de Junio, 11. Teléfono 1456 Entrada al Consultorio, Salmorón, 30

Ayer salió para Villar de Torre, el médico titular de dicha villa don Javier Dulanto, el cual se ha visto obligado a permanecer en Logroño, a donde había venido para acompañar al Hospital a una enferma de ojos, todos los días en que la nieta ha tenido interrumpidas las comunicaciones por carretera.

# Calzados EL PELICANO

## Sucesor LUIS GARNACHO

Teléfono 1930

### Sucursales GALAHORRA-HARO-MIRANDA-ESTELLA

Disponemos de un surtido inmenso en botas y zapatos, garantizando no pasa la humedad, desde CATORCE pesetas

### Botas Katuska en niños y señoras

La "Gaceta" de ayer publica un anuncio abriendo concurso para proveer el cargo de recaudador de la Hacienda en la zona de Villamediana, de la provincia de Logroño, admitiéndose las solicitudes en el plazo de veinte días hábiles, a contar de hoy, domingo.

Dichas solicitudes deberán ser presentadas necesariamente por conducto de los delegados de Hacienda o jefes de quienes dependan los solicitantes, reintegradas del modo que se indica y acompañadas de los documentos que se mencionan.

La expresada zona tiene asignado el premio de cobranza por la recaudación en período voluntario del 4 por 100 (cuatro pesetas por ciento).

La fianza que habrá de exigirse para desempeñar el cargo de recaudador es de 32.649'66 pesetas, al este tiene el carácter de fiancadero, y de 65.299'32 en otro caso.

Los pueblos que comprende la zona son los siguientes: Albelda, Alberite, Agoncillo, Lardero, Nalda, Ribafrecha, Sorzano, Viguera y Villamediana.

### J. Aguirre Azcárate

Médico director de la Casa de Socorro Bretón Herrerros, 10. 2.º, 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA — NARIZ Y OJOS ESOPAGOSCOPIA. — Teléf. 1743.

Por el Ministerio de Hacienda se ha interesado del de Gobernación que se provea de licencia gratuita de armas, valedera en los actos de servicio, a los liquidadores del Impuesto de Derechos reales en los partidos, siempre que lo soliciten de la autoridad gubernativa competente por conducto de los delegados de Hacienda, que certificarán el desempeño del cargo del peticionario.

### URBINA

Pulmón Tuberculoso y no tuberculoso Rayos X m.villanueva. 2.º. Teléf. 1712

A petición propia han sido destinados a la Administración Principal de Correos de esta capital los jefes de las subestaciones de Arnedo y Alhama de Salmerón, don Ramón Ruiz y don Luis Cereceda, respectivamente, a los que damos la más cordial enhorabuena.

### Sabañones

se curan con POMADA GALEZ Venta en farmacias

Mañana, lunes, de once a una, en las oficinas de la Estación de Arboricultura y Fruticultura (Pi y Margall, 24, entresuelo), se facilitarán gratuitamente, sementes seleccionadas y desinfectadas de hortalizas.

Para los próximos repartos se han fijado los días 6 y 8 del actual.

Los solicitantes de la capital deben presentar los recibos del concierto de consumos y los de fuera la cédula personal.

También pueden adquirirse plántones de árboles frutales.

### MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

En la Alcaldía se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño, un bolso que ha sido hallado en la vía pública por un empleado municipal, en el acto del entierro de don Andrés González (q. e. p. d.)

Pepiñillos — RIOJA — Aceitunas

Procedentes de Zaragoza y destinados al depósito de Miranda, pasaron por esta estación tres autobuses para la Compañía del Norte.

Suponamos que para esta fecha estuviera en vigor la prolongación hasta Castañón del servicio que ahora se hace de Vitoria a Logroño, porque cada día que pasa aumenta el perjuicio para los pueblos de la Rioja baja y para la capital.

### EMORAGUES

ESPECIALISTA EN PULMON Y CORAZON NEUMOTORAX — RAYOS X. Muro de la Mata, 8. 3.º. Teléfono, 1995.

En la casa-cuartel de la Guardia civil del puesto de Navarrete se presentó en la mañana del día primero de este mes, el estancero de dicha villa Ruperto Ayala Torralba, manifestando que durante la noche anterior había sido violentada la ventana que comunica al estanco que regenta, sito en la calle Galán, 113, y se le había robado los efectos siguientes: 30 cajetillas de tabaco de 0'35; 14 paquetes de cigarrillos, de 0'70; cuatro cuarterones de piedad de 3'25; dos paquetes de puros "Nacionales" de 0'35; seis de 0'25; cinco paquetes de puros "Panetelas", de 0'60; dos paquetes de cajas de cerillas de 0'10; 200 sellos de correos de 0'15; doce de 0'20; 100 de 0'10; 150 de 0'30; 200 de 0'05; valorado todo ello en unas 136 pesetas, más unas seis pesetas en calderilla.

Practicada por la Guardia civil una inspección ocular en el referido estanco, encontró dos limas y un formón que resultaron ser del herrero, Eugenio Castroviejo, las cuales le habían faltado la misma noche del taller, donde le había sido violentada una ventana, que lo fué con una barra de hierro y un podón encontrado en la calle y que le faltaron al vecino Julio Santamaría Peña, de un corral donde guarda materiales de construcción.

Se hacen gestiones para dar con el autor o autores de estos hechos.

### Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Jonsuita días laborables, de diez a una Villa Carmen GALAHORRA

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que lo soliciten son, desde el día de hoy hasta el próximo sábado, los siguientes:

Redonda.— Don Félix Loma, Marqués de Murrieta, 22, tercero, izquierda.

Santiago.— Don Nicolás Larribia, General Espartero, 10, segundo, izquierda.

Palacio.— Don Juan Manuel Elías, Vara de Rey, 19, segundo, derecha.

### HIJOS SANOS Y ROBUSTOS

Se crían tomando el ACEITE DE HIGALDO DE BACALAO Y EMULSION CON HIPOFOSFITOS que prepara la FARMACIA ALONSO.

Ha salido para Madrid nuestro joven paisano don Fermín Ochoa; jefe de Contabilidad en la Delegación de Hacienda de Sorla, a examinarse de los últimos ejercicios de las oposiciones para profesores mercantiles del servicio de la Hacienda, después de aprobar brillantemente los dos primeros.

### D. AZPEITIA CIRUJIA GENERAL

11 de Junio, 9, pral. decha. Tif. 17-50

Línea moderna SASTRERIA DURAN. — Camisería.

Los servicios efectuados por el personal de esta Sección de Carabineros durante el mes de enero último, son los siguientes: 1 acta por contrabando; 9 ídem por defraudación; 6 ídem por faltas reglamentarias; 1 multa ejecutiva por la patente de circulación de automóviles; 1 reo detenido, y 1 servicio extraordinario.

Los géneros aprehendidos son: 15 encendedores; 935 kilogramos de azúcar, y 20 litros de aguardiente.

m. martínez de pinillos oculista. — medicina general m. carmen, 8. — teléfono, 1950.

# MICHELIN

## BAJA NUEVAMENTE SUS PRECIOS

Fuera de toda competencia. Consulte precios de Cubiertas y Cámaras. (PRECIOS DE ALGUNAS CUBIERTAS)

Cubierta 30 x 5 REFORZADA ... 288 Ptas. Neto.  
" 32 x 6 " ... 372 Ptas. Neto.  
" 34 x 7 " ... 550 Ptas. Neto.  
Cámaras 32 x 6 " ... 28 Ptas. Neto.

SUPERCONFORT — CONFORT — GIGANTES, etc., etc. En todas medidas. PRECIOS CON LA NUEVA BAJA Stock de todas las medidas. Diríjase al DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO DE MICHELIN PARA RIOJA Y GUIPUZCOA

# T. BERGASA

GENERAL ZURBANO, 17. LOGROÑO TELEFONO 1044

# FARMACIA. - ALONSO

importantes reformas. -- Organización perfecta. Gran surtido específicos. -- Ortopedia moderna. Perfumería fina.

ATENDIDA POR TRES FARMACEUTICOS CERVANTES, 1. LOGROÑO. TELEFONO, 1814.

JOAQUIN LAGUNILLA - CENICERO - Teléfono 23

Podemos servir clases auténticas garantizadas perfectamente seleccionadas en injertos y barbados, criados en estos viveros. Estaca-Estacilla PRECIOS MUY RAZONABLES

### Otros sucesos de vario carácter

#### DETENCION DE LOS MIEMBROS DE "LA BANDA NEGRA"

MADRID.— La Guardia civil del destacamento de las Peñuelas ha detenido esta madrugada a Tomás Rivero Mier, de 17 años, "el Alcahués"; Isidro Ruiz Tas, de 17, "el Mona"; José Aceituno González, de 17, "el Negro"; y Roberto López Jiménez, de 18. Estos individuos, que pertenecen a la llamada "banda negra", cometieron el 24 de diciembre último un robo de unos mil kilos de metal en una fábrica de automóviles situada en el paseo de las Acacias, número 24, siendo también los autores de otro robo de tres mil kilos de carbón en la estación de las Peñuelas.

Con el correspondiente atestado, los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

#### LE CAE UN TIESTO A LA CABEZA

MADRID.— A María Ruiz Santiago, de 29 años, con domicilio en Puente de Vallecas, calle del Angel, le cayó sobre la cabeza un tiesto cuando se encontraba en el patio de su casa.

En la Casa de Socorro el médico de guardia le apreció una herida contusa en la región parietal izquierda de pronóstico menos grave.

#### AGREDIDA POR SU AMANTE

MADRID.— En la calle de Baranda, Manuel Alonso, agredió con una navaja a su amante Asunción Teruelo, de 46 años, a la que produjo lesiones de importancia.

Fue detenido.

#### LOS PISTOLEROS HIEREN GRAVEMENTE A UN DEPENDIENTE QUE LES PERSEGUIA

CADIZ.— A las ocho y media de la noche, en una tienda de comestibles establecida en la calle de Sagasta, propiedad de Joaquín Fernández Mora, cuando ya estaba cerrada, penetraron dos individuos, que cubrían su cara con un antifaz, y pistola en mano, obligaron a poner manos en alto a los cuatro dependientes y al hijo del dueño.

Los pistoleros se apoderaron de una pequeña cantidad, pues aunque la venta del día había sido importante, los billetes de Banco habían sido retirados de la caja.

El dependiente Antonio Cabezas, de treinta y ocho años, pudo escapar y avisó a los guardias. Todos salieron en persecución de los atracadores, que hicieron fuego contra sus perseguidores, hiriendo gravemente al mencionado dependiente.

Poco después fue detenido en la calle de Zaragoza uno de los atracadores, llamado Angel Valderramas, de veinte años de edad.

Igualmente se consiguió la captura del otro atracador. La detención se efectuó cuando se encontraba en su domicilio. Se llama Francisco Piñero Rosado, de dieciocho años. En el registro practicado se encontró la pistola, oculta dentro de un sobre.

Los dos atracadores ingresaron en la cárcel.

#### DOS CARBONEROS PERECEN ABRASADOS CUANDO SE HALLABAN DURMIENDO

CACERES.— Comunican de Valdelacasa que en el sitio conocido por "Quejido", un chozo ocupado por varios individuos que se dedicaban al carboneo en aquel lugar, ardió durante la noche, pereciendo carbonizados, Santos Fernández Navas, de 37 años y su hijo Félix, de 13, que fueron sorprendidos por el fuego cuando dormían.

Otro hijo de la primera víctima, llamado Máximo, de siete años, fue el único que pudo salvarse, si bien resultó con quemaduras de poca consideración.

Los tres ocupaban el chozo para

vigilar unas carboneras que tenían cerca del mismo. Durante la noche dejaban encendido el fuego para combatir así el frío mientras dormían.

Sin duda una chispa prendió en el chozo que era de paja y escoba, que fué envuelto en llamas en pocos minutos, no dando tiempo a ponerse a salvo a sus moradores.

La mujer de Santos ocupaba con otros hijos un chozo próximo y no advirtió nada.

Un hijo de ambos llamado Amador, de 16 años, que regresaba del pueblo, dió un silbido, según tenía por costumbre, para avisar su llegada, y como no obtuviera respuesta, lo advirtió a su madre, dirigiéndose entonces al chozo de su padre, sin sospechar nada anormal, para ver qué hacía.

En el trayecto se encontraron al pequeño de siete años que corría con las ropas encendidas y quien les dió cuenta de que el chozo se había quemado y su padre y su hermano estaban ya ardiendo.

Cuando la madre intentó auxiliarlos, lo mismo su marido que el hijo ya citado, habían perecido carbonizados.

El Juzgado instruyó las diligencias de rigor.

#### EL FUEGO DESTRUYE UNA CASA Y CAUSA QUEMADURAS A UNA ANCIANA

EL FERROL.— En Moncero, un incendio destruyó totalmente la casa propiedad de Argemino Greco, habitada por los ancianos Jesús Beceiro y su esposa, María Castro López. Esta, que se encontraba enferma en cama, sufrió graves quemaduras. Se cree que el fuego lo provocó una chispa desprendida del brasero. El edificio no estaba asegurado.

#### SE CONFIRMA UN NAUFRAGIO CON VARIOS AHOGADOS

EL FERROL.— Como se temía, se ha confirmado el naufragio de una lancha que salió a pescar, ahogándose sus tripulantes. Hoy se celebró una misa en sufragio de las víctimas, y para atender a sus familiares se ha abierto una suscripción.

#### ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

MADRID.— En el Paseo de Extremadura, un automóvil arrolló al niño de siete años Julio Ordóñez, hirándole gravísimamente.

#### LOS AUTORES DE UN ROBO

La Guardia civil ha detenido a Tomás Rivero, Isidro Ruiz y José Aceituno, los tres de 17 años, y Roberto López, de 18, como autores de un robo cometido el día 24 de enero en un almacén del Paseo de las Acacias.

#### LE DETIENEN CUANDO TRANSPORTABA UNAS ARMAS ANTIGUAS

MADRID.— En la Plaza de Antonio Zozaya, los guardias de Asalto detuvieron a Angel Bocallando Fernández, de 73 años, domiciliado en la calle Ventosa, número 14. Se le ocuparon dos pistolas y un revólver de modelos antiguos, una caja de municiones, cinco cargadores de fusil y 30 proyectiles sueltos.

#### A UN GUARDIA DE ASALTO LE ROBAN LA CARTERA

MADRID.— El guardia de Asalto Julio Villanueva ha denunciado que cuando viajaba en el "Metro" en la línea Chamberí-Puerta del Sol, le robaron la cartera, que contenía 225 pesetas y algunos documentos.

#### UN INCENDIO QUE CAUSA ALARMA

MADRID.— A las once y media de la noche, en la casa Kodañ de la Puerta del Sol se declaró un pequeño incendio en un departamento de la misma, lo que causó gran alarma por la gran cantidad de materias inflamables almacenadas en sus laboratorios. Acudieron los bomberos que lo sofocaron rápidamente.

#### ATRACO EN UNA TIENDA DE COMESTIBLES

MADRID.— En una tienda de comestibles de la calle de Río Rosas entraron varios individuos, armados de pistolas y, amedrentando a los dependientes, se apoderaron de cien pesetas, producto de la recaudación.

#### INTENTAN ATRACAR PERO SALEN HUIDOS

ZARAGOZA.— En la fábrica de harinas del camino de las Fuentes,

### ROSTROS DEL CINEMA



ANNA STEIN, BELLA ACTRIZ DE LA WARNER BROSS

penetraron tres pistoleros. Uno de los empleados les arrojó una navaja y los atracadores se dieron a la fuga, haciendo algunos disparos, sin consecuencias.

#### DOS OBREROS MUERTOS Y TRES HERIDOS

CUENCA.— A consecuencia de un desprendimiento en unas obras, resultaron dos muertos y tres heridos.

#### DESAGRADABLE HALLAZGO

HUELVA.— En el pueblo de San Juan del Puerto, cuando subía los escalones de su casa el alcalde don José García, se encontró con un envoltorio que contenía tres cartuchos de dinamita, uno de ellos con detonador.

#### UN MUERTO Y UN HERIDO EN UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

CIUDAD REAL.— En las obras de construcción del ferrocarril directo Madrid-Badajoz sobrevino un desprendimiento, quedando sepultado el obrero Natalio Sánchez, que fué extraído cadáver.

También fué alcanzado Antonio Tomás, que sufre graves heridas. Momentos antes de producirse estuvieron comiendo sobre el terreno húmedo 30 obreros.

#### La peregrinación al Pilar y los actos en la Basílica

ZARAGOZA, 3, 8 m.—Durante el viernes y sábado ha sido constante la llegada de peregrinos, utilizando los trenes ordinarios y autobuses de las estaciones del Norte y del Mediodía, así como por tracción automovil.

El núcleo principal llegó a las tres y media de la tarde de ayer, sábado, por ambas estaciones, en las que se encontraba un público muy numeroso que esperaba a los huéspedes de honor.

Acudieron a las estaciones comisiones del Cabildo y de las Juntas de Peregrinos del Pilar, así como representaciones de todas las entidades católicas de Zaragoza.

Previo el saludo de ritual, los peregrinos se trasladaron al Pilar, que presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, y que estaba materialmente ocupado por otros peregrinos llegados con anterioridad y por numeroso público de la capital.

La capilla de la Virgen del Pilar

ofrecía un fantástico aspecto, pues estaba engalanada y profusamente iluminada.

La sagrada imagen vestía el rico manto de raso y oro y la gran corona del homenaje nacional en el día de la coronación canónica de la Virgen.

Los peregrinos han traído un valioso y artístico obsequio, consistente en un gran candelabro forjado en Toledo, capaz para 50 cirios. Se compone el candelabro de tres círculos concéntricos y en el centro un hachón, y simboliza a todas las provincias con el hachón central, que representa a la Virgen del Pilar, que vela por ellas.

Seguidamente ocupó el púlpito don Emiliano Segura y explicó el objeto de la peregrinación.

Se cantó una plegaria, en la que actuó la tiple Pepita Rollán, peregrina de Madrid.

A continuación se cantó una salve y después el himno a la Virgen.

Los Caballeros del Pilar, para conmemorar el aniversario de su fundación, se reunieron a las siete y media de la tarde y el canónigo señor Juliá pronunció una elocuente oración sagrada.

A las once de la noche se celebró el rezo del Angelus en la capilla y los peregrinos se situaron bajo la santa columna, celebrándose una recogida y solemne vigilia.

A este acto sólo asistieron las personas provistas de su correspondiente invitación.

A la una y media de la madrugada, por expresa autorización papal, se celebró la misa seguida de comunión general, acompañada de pláticas y motetes.

#### La fiesta del "Centro Aragonés"

Como teníamos manifestado en números anteriores, en la noche de ayer se verificó el acto de inauguración del nuevo local, adquirido por el Centro Aragonés, en nuestra ciudad, que como también tenemos dicho ha quedado instalado en los bajos de la Casa Social, calle particular de don Isidro Iñiguez.

Esta agrupación aragonesa, que cuenta entre sus asociados con la casi totalidad de mañicos residentes en Logroño, acaso porque Aragón y Rioja son regiones hermanas y el Centro Aragonés de la Rioja es un centro más, riojano, en el que se respira un ambiente de camaradería tan excepcional que todos son unos en creerse con mayor derecho a ser riojanos, o aragoneses, ha logrado en el corto espacio de tiempo que lleva en funcionamiento un singular prestigio, afianzándose en su propósito de estrechamiento de relaciones y cordialidad entre las dos provincias.

Así no es de extrañar que en la velada de ayer, como en otra fiesta celebrada en los comienzos de su organización, el éxito superara a todo cálculo, resultando insuficientes los nuevos salones para contener al número de socios y familiares que concurrieron, haciendo así el debido honor a la inauguración del nuevo hogar, que dicho sea de paso, sin que sea muy espacioso, reúne las condiciones precisas para la finalidad objeto de su creación.

El salón principal estaba adornado con guirnalda multicolor y le prestaban el realce de su belleza un incontestable número de muchachas guapas, a las que los socios jóvenes y aun los de edad madura, hicieron los honores debidos, mostrándose incansables en la danza, para la que, la orquestina del maestro Lorenzo Blasco, seleccionó una colección de bonitos baillables, que hubieron de repetir ante los insistentes aplausos de los danzantes.

Cuenta el nuevo Círculo con un salón principal, una sala de juntas y biblioteca y una secretaria, decoradas con lujo y confort, y está encargado

del servicio de abastecedor el joven industrial don Pelayo Agost.

La nueva junta directiva, en la que figuran valiosos y entusiastas elementos, tiene en proyecto la celebración de veladas instructivas y bailes, habiendo comenzado la organización de algunos para los próximos carnavales.

La velada de inauguración del nuevo Centro, ya decimos que fué un triunfo para los organizadores, a los que enviamos nuestra felicitación, animándoles a continuar por el camino emprendido seguros de que el hogar de los aragoneses en nuestra capital alcanzará una vida próspera que de todas veras le deseamos.

### LOS CINES

El público que asistió ayer al Teatro Moderno tuvo ocasión de ver un muy excelente programa de películas, de las que salió altamente satisfecho.

Tanto la cinta sería, base del programa, "El chino Chang en Londres", que cinematográficamente considerada está muy bien de fotografías y el asunto es por demás interesante, como las otras dos, son de alta calidad y el público se entretuvo y pasó un rato francamente bien.

Igualmente las películas que se proyectaron en el Frontón Logroñés, fueron del agrado de la concurrencia, que rió abundantemente la gracia de la cinta "Pecador a medias", en la que actúan como intérpretes principales, Sally Blane, Joe Mc. Crea y Vernon Churchil.

Hoy se estrenará en el Cinema Social y Frontón Logroñés, una cinta de Harold, el as de la gracia y la simpatía, que en este film titulado "La garra del gato", como en cuantos últimamente se han visto, filmados por él, en aspecto de grandes películas, es una de las mejores. Seguramente que el público reirá abundantemente.

En el Olympia se proyecta "Tarzán de las fieras", que como todas las de este género, es por demás interesante, no sólo por el asunto sino por la calidad de los paisajes que se ven y la labor de los protagonistas, no tienen semejanza con ningún otro artista.

En los teatros Bretón y Moderno se ha variado la cinta, no proyectándose la anunciada que ha sido sustituida por otra que se titula "El burlador de Florencia" y que, ciertamente es superior a la sustituida. Se trata de un film recientemente estrenado en Madrid y que alcanzó gran éxito de público y de crítica, no solo por sus calidades cinematográficas, y su asunto, en el que se presentan al público algunas genialidades del que fué notabilísimo orfebre y escultor Benvenuto Cellini, sino por sus bellas fotografías con plétores de luminosidad y magníficos decorados.

Y como suponemos que ocurrirá como todos los días festivos, que se agotará el papel en las taquillas, sólo deseamos a los espectadores que les gusten los programas que les ofrecen.

### EN MADRID

Se vende LA RIOJA en Carretas, 15 Lotería de Otaño, y kiosco de la calle Alcalá 52 (frente al Banco del Río de la Plata).

C. M.

### Permisos especiales de tenencia de armas de fuego a los socios del Tiro Nacional

Madrid, 2.—10 noche

Se ha dispuesto por decreto que aparece en la "Gaceta" de hoy, sábado, que todos los socios del Tiro Nacional de España, con más de un año de antigüedad en la misma, que posean armas de valor artístico e históricas o tengan colección de finalidad deportiva y ganadas en concursos, solicitarán el permiso especial para poseerlas del gobernador civil de su provincia.

Estas peticiones se cursarán por conducto de las Juntas respectivas del Tiro Nacional, en unión de duplicada relación jurada, firmada por su presidente, en la que se reseñarán todas las armas que posea cada interesado, características de las mismas y estado de utilidad, dejando sin curso todas las peticiones de aquellos que no lleven más de un año, como mínimo, de socio en la referida entidad.

Una vez en poder del director general de Seguridad o gobernadores civiles las solicitudes y relaciones juradas, comprobarán la veracidad de lo solicitado por medio de sus agentes en las capitales y por la Guardia civil en los pueblos.

Concedida la autorización, las Intervenciones de armas de la Guardia civil levantarán, duplicada, acta de las que cada uno posea, para los fines indicados, todas sus características, entre ellas una al interesado y la otra quedarán como antecedente en la Intervención.

### PASANDO EL TIEMPO

Ayer también tuvimos un ambiente relativamente dulce, como prometían que iba a ser el de todo este invierno los que dicen que saben de esas cosas antes de que nos sorprendieran y casi nos congelaran las nieves y los hielos.

El barómetro continuó su marcha ascensional y a las seis de la tarde señalaba la presión de 739 milímetros.

La temperatura mínima no bajó de 1°8, y las máximas al sol y a la sombra, respectivamente, fueron de 10 y de 7°6 grados. En la ciudad se siguió realizando la recogida de la nieve, lo que se hizo con mayor facilidad que en los días anteriores, y ya la mayoría de las calles quedaron totalmente limpias.

Continuando la detallada información de la extraordinaria nevada caída los días pasados sobre nuestra región, publicamos hoy buen número de cartas de nuestros corresponsales, en las que pueden ver los lectores la importancia que llegó a alcanzar el fenómeno y la situación de alarma a que llegaron algunos vecindarios, en los que faltó el pan y la luz, y de cuyos elementos se les pudo proveer gracias a la decisión de los que tomaron a su cargo la empresa. También enaltecen algunos la conducta de peatones y conductores de correo, que se han excedido en el cumplimiento de su deber.

En algunos sitios han salido los vecinos a caza mayor, habiendo sido los más afortunados los de Panzares y Castañares de las Cuevas, que se dice mataron siete jabalíes y un corzo.

C. M.



LA NEVADA EN HARO.—UN ASPECTO DE LOS JARDINES AGUIRRE, DONDE ALGUNOS ENTUSIASMAS HICIERON DEPORTE



LA NEVADA EN HARO.—UN JARRON DEL PASEO DE LA VEGA, CONVERTIDO EN UNA TARTA "MONUMENTAL" DE CHANTILLY

Fot. Yela

CRONICAS MARITIMAS

El proyecto de ley de comunicaciones marítimas no puede solucionar el problema

Por JULIAN AMICH

El autor de este interesante trabajo que hoy brindamos a nuestros lectores es redactor marítimo de "El Sol" y autor de diversas obras sobre cuestiones marítimas que fueron premiadas por el Ministerio de Marina.

La evidencia de casi todos los negocios sufren en estos últimos años una depresión gravísima, pasado a la clasificación de tópicos del que se aprovechan algunos avisados con el fin de ocultar periódicos rendimientos de sus negocios. Pero existe una rama de la industria y el comercio que sufrió una caída vertical y allí quedó.

Las unitarias, va por tan buen camino, que ha sido remitida a la Dirección general la petición correspondiente, con la documentación completa. Que las veamos inaugurar en breve.

La Gran Ciudad de Londres TEJIDOS Y NOVEDADES GARRIGOSA

REPUBLICA, 28 y GALLARZA, 1. LOGROÑO

Hay GRAN CANTIDAD DE RETALES de varias clases, procedentes de las operaciones de Balme, que se saldan POR UN MINIMO VALOR.

CONTINUA, por unos días, LA LIQUIDACION que venimos haciendo, COMO FIN DE TEMPORADA. — IMPORTANTES REBAJAS en los géneros de invierno CON DESCUENTOS EN TODOS LOS ARTICULOS.

RETALES DE SEDA Y DE LANA, A PRECIOS DE ALGODON. — RETALES DE ALGODON, CASI DE BALDE.

ECOS DE HARO

2 de febrero

AYUNTAMIENTO.— Bajo la presidencia del primer teniente alcalde don Felipe Aragón, por hallarse enfermo el propietario, tuvo lugar ayer la sesión en segunda convocatoria, y leída que fué el acta anterior, se dió cuenta de una instancia sobre socorro de lactancia del vecino don Donato Dueñas, para su hija de dos meses, acompañando certificado médico, pero no figurando en la lista de veedores pobres.

go: "Revisita de libros", por Isaac Pacheco; concierto por el sexteto de la estación; a las 7, Respuestas a la encuesta para el homenaje a Lope de Vega; lectura de las de Lola Membrives, Antonio Espina y Antonio Rodríguez de León; música de baile; transmisión de las orquestas que actúan en el hotel Ritz; a las 7.45, La semana cinematográfica: "Crónica", por Manuel Villagómez López, y "Anedoctario", por Luis Gómez Mesa; continuación de la música de baile transmitida desde el Ritz; a las 9, Premios Unión Radio; concurso de violín; a las diez, cante flamenco por el Niño de Talavera, acompañada a la guitarra por el Niño Sabicas; intervención de Ramón Gómez de la Serna; a las 11, música de baile, transmisión de las orquestas que actúan en Satán.

HOY SALON ALHAMBRA GRAN BAILE DE 4 A 0 Amenizado por DOS formidables orquestas DOS PRECIOS: señoras GRATIS—Caballeros 0'80

Importante.—A cada caballero le será dada en taquilla, por una entrada, una de INVITACION para una Sección de CINE en el FRONTON LOGROÑES, valedera para el próximo martes, día 5 de febrero.

Santo Domingo

Podemos asegurar, por lo que nos dicen personas que merecen entero crédito, que el día 31 de enero de 1901, hace 33 años, cayó una nevada mayor que la actual, y se recuerdan datos y detalles fijos, porque precisamente en aquel día nacieron en esta ciudad doña Julia Malo y los hermanos gemelos César y Mario Mendiola, dos de los cuales celebraron su fiesta con nieve, como en el día de su nacimiento.

Distrito de Logroño

MURILLO, 2

LA CANTINA ESCOLAR.—La semana pasada se verificó la inauguración de la Cantina Escolar, y por la noche, a beneficio de dicha institución, una velada teatral que resultó concurrenciísima y del agrado de todos. La organizaron los maestros, ayudados por algunos miembros del Patronato local, y los actores fueron los niños de las escuelas, que muy gustosos prestaron su concurso para aliviar con la recaudación a sus compañeros necesitados.

más sagrado. Es inexplicable que en un pueblo de 2.000 habitantes y de la importancia de éste y a trece y medio kilómetros de la capital y cinco y medio de la estación de ferrocarril, hayamos estado en estas condiciones. Porque si verdaderamente estaba imposible para hacer el servicio en auto, bien se podía haber hecho con caballería a un peatón a la estación indicada, como se ha hecho con los periódicos. Porque si hubiésemos tenido telégrafo o teléfono nos hubiésemos comunicado con la capital o familiares de fuera, pero, para desgracia de todos, carecemos de este servicio. Bien podían tener en cuenta nuestros dignos gobernantes que Murillo es un pueblo de los que más contribución pagan de la provincia y que estamos privados de cosas tan necesarias como es el teléfono, necesario en casos como éste y muchos que se presentan por el considerable tráfico que hay por las carreteras.

DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY Radio Rioja Domingo.—De 12'30 a 14'30, emisión a petición de los señores adheridos. De 21'30 a 23, selección del tercero y cuarto acto de la ópera de Verdi "Rigoletto". Lunes.—De 12'30 a 14'30, música variada. De 21'30 a 23, música de cámara; noticias. "Fúcar XXI" fué la obra desempolvada anoche por la OLA ante el micrófono de Radio Rioja, obra del género astrakán subido, que tan bien le va a lo Teatro Radiofónico. Las señoritas Redondo, Medina, Laorden y Pérez, y los señores Manrique, Alesón, Lecalzada, Pérez, Aragón, Ibañez, Igea, Vicente, Eguíluz, Aparicio, González y Ruiz, vivieron sus altos personajes en la corte del rey Fúcar y verdaderamente tuvieron en "Babía" a los radio-escuchas. Unión Radio. Madrid Domingo.—A las 5, música variada; a las 6, La semana artística y literaria; "Reseñas de arte", por Silvio Lara. Tan pronto como se ha asomado fe-

ATENEIO RIOJANO

Como era de esperar, ha despertado amable expectación el anuncio del concierto de canto y piano que ha de celebrarse a las siete y cuarto de la noche del próximo martes en los salones del Ateneo Riojano. Hay gran interés en conocer al pianista infantil harense, Oscar de la Cruz, de cuya brillantísima precocidad se hacen lenguas sus paisanos y forman sinceras alabanzas cuantos logroñeses, no pocos por cierto, han escuchado sus notabilísimas interpretaciones pianísticas. De las dotes de compositor que apuntan en él se ha tenido una excelente muestra con la marcha militar "Villa-Abrille" que, en más de una ocasión, ha incluido en sus programas la música del 24 de Infantería. Por lo que toca a Dorita Bayo, apenas iniciada en el canto, dió a saber que está dotada del elemento esencial en una artista de su linaje: voz; una voz que por el timbre, la extensión y el volumen, es propia de gran ambiente teatral, dicho con exactitud. Aunque en realidad lo que la señorita Bayo estudia es música, no deja de ejercitar, prudentemente, sus facultades vocales y puede ofrecer un interesante número de cantables de los cuales interpretará algunos. He aquí el programa del concierto: Primera parte.—"Granada", de Albéniz; "Chanson de Solreig", de Grieg; "Nocturno", en mi bemol mayor, de Chopin, y "Lluvia de Estrellas", de Taley. Por el pianista Oscar de la Cruz. Segunda parte.—"Katuska" (romanza), de Solozábal; "Petenera de "La Marchenera", de Moreno Torroba; Arieta de "El rey que robó", de Chapí, y "Vals de Primavera", de J. Sentis. Por la cantante Dorita Bayo, acompañada al piano por el maestro Lorenzo Blasco. Tercera parte.—"Mari-Kechu", serenata, de Oscar de la Cruz; "Danza andaluza", núm. 5, de Granados; "Mallorca", barcarola, de Albéniz, y "Villa-Abrille", marcha militar, de Oscar de la Cruz. Esta parte a cargo, como la primera, del pianista y compositor infantil. Como puede verse, el programa es muy interesante y promesa de que la velada ha de resultar sobremañerata.

El contingente de importación de carne congelada

Madrid, 2.—10 noche. Se ha autorizado la importación en España de un cupo anual de 1.110 toneladas de carne congelada, tarifada por la partida 1.323 de los vigentes Aranceles de Aduanas, para la Península e Islas Baleares. Con el fin de asegurar que la importación de la carne se destina exclusivamente a la utilización como primera materia por los fabricantes de embutidos, único fin que para tal mercancía se consiente, la administración de los cupos individuales se realizará por una Comisión mixta integrada por representantes de los importadores de carne congelada y otra de fabricantes de embutidos legalmente autorizados, bajo la presidencia y el control de la Dirección general de Comercio y Política Arancearia.



En París, donde residía desde hacía bastantes años, ha fallecido Francisco Serres Díaz, hijo de nuestros convecinos los almacenistas de vinos de este mismo apellido. En su apenada familia, así como al Consejo de Administración de la Compañía en que prestaba sus servicios, les hacemos expresión de nuestro sentido pésame. Por haber convivido entre nosotros hasta que tomó estado y consecutivamente temporadas todos los años, tanto él como su hijo, se crearon muy buenas amistades, que sentirán de veras la triste noticia. Nuestro muy sentido pésame a toda la familia y en particular a sus hermanos nuestros apesadados amigos Carlos y Antonio, así como a sus distinguidos padres. Con las ABONOS "ALGRY" se obtienen abundantes cosechas de mejor calidad y de más graduación alcohólica. jd.

SECCION DE NAJERA

NAJERA. 2

NOTICIAS DE LA NEVADA. — El jueves, la empresa de autos "La Protectora Riojana, puso interés en comunicarse con Logroño, pero no pudo ser, ya que al llegar al término de San Antón, era tanta la cantidad de nieve y hielo que había, que tuvo que volverse el coche, con los pocos viajeros que llevaba.

Los dicen que allí había detenidos cuatro coches de Logroño, entre ellos uno de la funeraria de Berger. Así que solo pudimos comunicarnos por Cenicero, a donde llegó, aunque por Cenicero, el coche correo, que transporta la correspondencia y los periódicos.

Su conductor nos dice que, por ahora sólo se hará un viaje, el de por la mañana, así que los viajeros, para venir a ésta, pueden tomar en Logroño el tren correo de la mañana.

Ya creemos que serán pocos los viajes de incommuniación. La noche pasada no heló y la blandura se nota desde por el tiempo tiende a mejorar y que la nieve se ha de licuar, en gran parte, para el domingo, que creemos será cuando quede todo normalizado.

Hoy ha empezado el servicio de coches y viajeros a Logroño, Cenicero y Haro.

Ayer, viernes, se fué mucha nieve, por la buena temperatura.

Con Baños y Bobadilla por una parte y por Badarán por otra, se pudo comunicar por la tarde, llegando el correo.

El Ayuntamiento sigue dando pan y otras especies a los pobres y obreros parados. También don Félix Morga dió ayer comida, consistente en pastas con arroz y carnero.

Hay podemos decir que la Candelita ha plorado, porque el sol calentita y ha manchado la nieve que se va.

Ahora que no venga un deshielo rápido y tengamos peores consecuencias, por el río Najerilla.

Donde tardarán a ir aun unos días los autos, es a Canales y San Millán, por donde hay hasta tres metros de nieve en algunos sitios.

El encargado de las obras del alcantarillado nos dice que éstas no han sido paralizadas. Tiene razón, en parte, pero son pocos los obreros que están ocupados en ellas, cuando tanto se deja sentir el paro de obreros, a quienes podría colocarse si se imprimiera más actividad a los trabajos.

ASCENSOS Y TRASLADOS. — Cuando nos enteramos de que el activo interventor de esta Sucursal del Banco Español de Crédito había sido nombrado director de la de Torrijos (Toledo), lo sentimos, ya que don Antonio Ulloa, como empleado, es de una solvencia moral muy grande y como vecino, una bellísima persona, a quien apreciamos mucho.

En los cuatro años que ha llevado en esta Sucursal, ha sabido granjearse el cariño de todos los najerinos. El día 5 sale para su destino, en donde le deseamos, así como a su señora doña Caridad Bretón, grata estancia.

También con ascenso, han sido trasladados a la Sucursal de Logroño, los hermanos Juan y Blas Pascual, a cuyos hermanos y amigos, igualmente les deseamos grata estancia en la capital de la provincia, sintiéndonos como es natural, como compañeros.

LA CANDELARIA. — Unos por tradición y otros por el obligado holgorio a que somete el tiempo, han celebrado la fiesta de la Purificación, y ha habido funciones de cine y algunas merendolas.

LOS CINES. — Mañana los cines nos darán a conocer "El teniente del amor" en el Villegas, y "El pasado", en español, en el Cinema Club.

PRIMERA LISTA DE DONANTES. — Para remediar necesidades en estos días de paro forzoso:

Ayuntamiento de Najera 200; Tomás Ortiz de Solórzano 50; Buenaventura Alonso 50; Pablo Olarte 25; Pío Preciado 25; José Duarte 25;

Victoriano Gobantes 25; Hipólito Loyola 25; Emilio Ruiz de Oña 25; Adolfo Fernández Alonso 25; Saturnino Bretón 25; Alejo Nalda 25; Nicomedes Hidalgo 25; Juan Antonio Lacalle 25; Un najerino 25; señor juez de Instrucción 25; Viuda de Duarte 25; Félix Alonso 25; Señor cura párroco 25; Manuela Díaz 25; Argeo Mendiola 25; Jesús López de Baro 25; Manuel Castillo 25 Manuel Bretón 25; señor Notario 25; Victoriano Pascual 25; señores maestros y maestras 30; Pedro Domingo 15; Bruno Murga 10; Vicente Martínez 10; Eduardo Sotés 10; Marina Borganza y hermana 10; Bernardo Cisneros 10; Segundo Caballero 10; Daniel Lerena 10; teniente de la Guardia civil 10; Viuda de Salvador Bartolomé 10; Justino Fernández 10; José Sáez Vega 10.

Benito Ruiz 5; Libertio Rioja 5; Sixto Bezares, 5; Emilio García, 5; Ladislao Moreno 5; Pablo Bajo 5; Fernanda Martínez 5; Clemente López 5; Julia Caballero 5; Claudio Alacón 5; Manuel María Anguiano 5; Santos Najera 5; Francisco Aldonza 5; Antonio Ríafrecha 5; Hermenegildo Ortiz 5; Felipe García 6; señor jefe de Telégrafos 5; señor oficial de Correos 5; Hijos de Baquero 5; José Tobías 5; Viuda de Julián Oiarte 5; Domingo Domingo 5; Gascón y Elizondo 5; Francisco Ibáñez 5; Natividad Pérez 5; Victorico Espiga 5; Elvira Fernández 5; Viuda de Cándido Vintegra 5; Lorenzo García 5; Ramón García 5; Alberto Ulloa 5; Lean Ordoñeda 5; Domingo Zorzano 5; Moisés Urbina 5; María García 5; Felipe Hidalgo 5; David del Pozo 5; Cirilo Andonegui, 5; Luis Ruiz 5; Elisardo Ortiz 5; Bernardo Ruiz 5; Casimiro Mendoza 5; José Ruiz Villalada 5; Rufino Estebas 5; Santiago Pastor 5; David Ibáñez 5; Hermanos Bartolomé 5; Santiago Ibáñez 5; Hermenegildo Zapatero 5; Adolfo Fernández 5; Viuda de Loyola 5; Demetrio Guinés 5; Hermanos Dulce 5; Federico Moreno 5; Julián Larrea 5; Luis Martínez 5; Angel Najera 5; Viuda de Daniel Alonso 5; Francisco Baños 5.

Fernando Marquina 3; Cándido Lacalle 3; Nestor Alba 3; Víctor Prado 3; Mariano Royo 3; Guzmán Vallejo 3; Una najerina 3; Esteban Manzanares 3; Daniel Oiarte 3; Arsenio Gutiérrez 2; José María Fernández 2; Angel Peña 2; Amalia Barquiza 2; Bautista López 2; Bernabé Lacruz 2; Evaristo Aranzubia 2; Servando Rodríguez 2; Manuel Ortiz 2; Aniceto Ortiz 2; Dos personas caritativas 2; Tirso García 2; Inocente Rioja 2; Modesto Alonso 2; Matilde Montalvo 2; Prudencio Martínez 2; Un najerino 2; Nicolás Blanco 2; Conrado del Pozo 2; Pío Marino 2; Cirilo Najera 2; Pedro Cárdenal 2; Federico Serrano 1'50; Enrique Bañales 1'50; José Ruiz Sanz 1; Victoriano Aliende 1; Pedro Minguéz Muñtión 1; Un najerino 1; Pascual Brufías 1; Miguel Jiménez 1; Domingo Rodríguez 1; Luis Montejo 1; Ricardo Rioja 1; Concepción Naxar 1; Cándido Pascual 1; Alejandro Morras 1; Justino Díez 1; Guadalupe Arrieta 1; Hilario Fontecha 1; Viuda de Fontecha 1; Julio Galarreta 1; Hipólito Treviño 1; Benito Marijuan 1; Toribio Martínez 1; Galo Najera 1; Juan García Cerezo 1; Francisco Arrieta Anguía 1.

Felipe Moreno 0'85; Florencio Sanz 0'70; Antonia Nestares 0'50; Conrado Lacalle 0'50; Jacinto Cerrajería 0'50; Dos telefonistas 0'50; Antonio Ruiz 0'50; Martín Baños 0'50; Celestino Fontecha 0'50; Jovita Fernández 0'50; Santos Alesanco 0'35; Manuel Huerta 0'30; don Celso Ochoa tres días de pan a los necesitados; don Julio Ochoa, un día de pan a los mismos; don Gregorio de Torre, 20 kilogramos de arroz; don Artemio Ochoa, 110 libras de aceite; Gabriel Pascual 0'50; Cirilo Católico 25; Adolfo Ortiz de Zárate 25; Ricardo Ruiz 5; Juan Cruz Pérez 5; Pedro Ojeda 5; Emiliano Ruiz 5; Félix de Miguel 2; Alejandro Ruiz Prado 2; Luis Jiménez 5; Daniel Rocandio 5; Antonio López 5; Guardia civil Moya 4. Total 1.558'20.

Ego Sum



¡Qué gusto!...

El baño de los niños es una delicia después de sentir la caricia suave y sedante del Jabón Richelet. Es un bálsamo para eliminar granos, grietas, sarpullidos, erupciones, irritaciones, y tonifica maravillosamente el cutis con su espuma sedosa y abundante que exhala un delicioso perfume de clavel natural.

95 céntimos nada más cuesta la nueva pastilla económica de prueba. Cómprala, y cuando usted ensaye sus magníficas propiedades, usará en lo sucesivo la pastilla grande de 1,80.

JABON RICHELET LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32-San Sebastián



MATUTE, 1

GRAN NEVADA. — Desde el sábado por la noche, 26 de enero, hasta el miércoles 30 del mismo, no ha cesado de nevar en este pueblo, su jurisdicción y región entera. Ha nevado tan sin cesar y tan copiosamente como no se ha conocido nunca. El término medio de la altura de la nieve es de un metro, aunque en algunos sitios no ha parado la nieve por haberla llevado, el viento fuerte, a otros lugares, en los que se han depositado cantidades enormes que pasarán de 4 metros de altura. Los aleros de los tejados formaban aspecto pintoresco, por las figuras que a la vista ofrecían.

No ha habido que lamentar desgracias en personas y animales, aunque los dueños de estos, que acampaban en corralizas del monte, han hecho verdaderas valentías para poder llegar hasta las corralizas. Los que han sufrido daños han sido los árboles que por el peso de la nieve, se han roto el 50 por ciento de ellos. Hoy ha subido la temperatura, y empieza el deshielo.

L. Giménez

SAN MILLAN DE LA COGOLLA, 30

LA NEVADA Y SUS CONSECUENCIAS. — Hace mucho tiempo que no habíamos visto nevada tan fuerte como la que nos está cayendo desde el sábado. Estamos bloqueados e incommuniados con todo el mundo, y empieza a escasear hasta el pan.

Ayer, día 29, el industrial panadero de esta localidad, don Santos Vázquez, dispuso el que en seis caballerías, fuesen sus criados a llevar pan a los pueblos de Villar de Torre, Villarejo, Manzanares y parte del Valle de Cañas, y era tal la nieve que encontraron acumulada en el camino, que tuvieron que volverse, por ser de todo punto imposible el tránsito.

Cuando aún no habían descargado las bestias en que habían intentado su conducción, se les presentó en el molino una gran brigada de hombres de dichos pueblos, provistos de herramientas necesarias, que desde sus pueblos respectivos, venían haciendo huelga, para que puedan llevarles el pan, y se fueron conduciendo

do en las caballerías tan necesario alimento.

En las aldeas de Ollora y Villanueva se encuentran con el mismo conflicto. Gracias que allí tienen un molino, aunque de poco rendimiento, en el que ellos mismos muelen como pueden el trigo, y se valen así para hacer el pan, hasta que pueda suministrarse por estos panaderos. Para alivio de nuestros males, estamos sin luz eléctrica, desde que empezó este mal tiempo, y como es una temeridad el salir a buscar la avería, no sabemos cuándo cesará este gran inconveniente.

Los autos de carrera, sólo consiguen llegar hasta Villar de Torre, el primer día de la nevada, y allí están detenidos.

A la ganadería que se encuentra en la sierra no se le puede subir alimento, por lo que su situación es crítica. Solo tenemos a nuestro favor el que abundan las matanzas de cerdos, y podemos comer carne. Ayer, día 30, se sacrificó un hermoso ejemplar, por el vecino Cándido Lejarra Calvo, que arrojó un peso, en canal, de veintinueve arrobas.

No recibimos el correo, desde que se inició este temporal.

G. Peña

BAÑOS DE RIO TOBIA, 1.

Desde el día 26 de enero nos tienen bloqueados la nieve con su espesor de 80 centímetros, por igual, por lo cual hemos estado incommuniados con nuestra capital. Hoy, primero de febrero, vemos llegar el coche correo, aunque con grandes dificultades.

RASGOS DE GENEROSIDAD. — Don Alberto García, viendo la situación precaria de la gente obrera por causa de la nieve, al despedirse ayer para su cargo en Zaragoza, donó cien pesetas para que se diera pan a los obreros de su pueblo. También su querida hermana, doña Adelaida García, dió dos kilos de pan a todo necesitado del pueblo.

La casi totalidad de fabricantes de embutidos y labradores, también reparten pan y carnes, con el fin de que los pobres no sufran los efectos de las nevadas, por lo que les pue-

do dar las gracias por sentimientos tan humanitarios.

También nuestras dignas autoridades han repartido la leña que tenían, por ser de pura necesidad. Se encuentran bastante delicados los vecinos, Juan Urribel y Eugenio Nieto, encargado del teléfono. Que mejoren pronto.

En Logroño, donde pasaba los inviernos después de haber sido jubilado en su brillantísima carrera en la que tan alto supo colocar su nombre, falleció el hijo predilecto de este pueblo Excelentísimo señor don Miguel Bobadilla Samaniego, expresidente de la Audiencia Territorial de Pamplona.

El cadáver colocado en lujoso arcon de caoba con incrustaciones de plata, en el que iban bonitas coronas de flores naturales y artificiales dedicadas por sus familiares, fué conducido a este pueblo en una carroza de la casa Berger y recibió sepultura en el panteón de familia, siendo esperada su llegada por el pueblo en masa.

La Presidencia del mismo estaba integrada por sus hermanos políticos don Alberto García, abogado y secretario Judicial de Zaragoza y el acudalado propietario, don Aurelio García; sus sobrinos don Conrado y don Clemente González, síndico de este Ayuntamiento; don César y don Joaquín García, abogado y juez municipal de esta; don Ramón García, cajero del Banco Español de Crédito; comisiones de los Ayuntamientos de esta y del inmediato pueblo de Bobadilla y otras personas.

No obstante, lo crudo del día y la gran nevada existente, el pueblo le acompañó hasta el cementerio así como muchos vecinos de Bobadilla, no habiéndolo hecho todos los de esta comarca donde tanto se le apreciaba por la imposibilidad de las comunicaciones.

A su bondadosa esposa doña Adelaida García y demás familia les expresó, con el pésame del pueblo, el más sentido.

Aquilino Moreno.

VINTEGRA DE ABAJO, 2

LA SITUACION EN EL PUEBLO. — Ya transita algúna peatón y caballerías, por lo que esperamos recibir pronto el correo. En la carretera, especialmente en los ventisqueros, hay mucha nieve. Si nuestra incommuniación continúa, dentro de breves días no tendremos pan, ya que el poco trigo existente no puede molerse por estar los ríos helados. La ganadería continúa encerrada escaseando ya los piensos. — C.

CAMPBROVIN, 19.

DE NIEVES. — Cuando menos se pensaba y más llevadero se hacía el invierno, por ser un tiempo que parecía de primavera, nos ha sorprendido, el domingo y lunes pasado, una formidable nevada, que alcanza un espesor de 70 a 80 centímetros, por lo que hemos estado varios días incommuniados, teniendo varios ganaderos que reconcentrar sus caballerías, que tenían en los albergues del campo, lo que pudieron hacer tras de grandes esfuerzos, no lográndolo el primer día el entusiasta ganadero, nuestro convecino don Ezequiel Prado, que tuvo que repetir los trabajos al día siguiente, a fuerza de caballerías con rastras, caminando a campo traviesa, porque no era posible hacerlo por los caminos, pues había sitios que el espesor de la nieve alcanzaba unos dos metros. Y por si era poco, nos visitan grandes heladas.

DEFUNCIONES. — Días pasados dejaron de existir nuestros estimados convecinos, don Casimiro Prado, maestro tejedor, padre del maestro alpagatero don Terenciano Prado; don Rafael Rubio, padre del concejal de este Ayuntamiento don Andrés Rubio, y el niño, Fortunato Alfonso, de tres meses de edad, hijo del maestro herrador, en la localidad, don Alfonso Quintanilla. Descansen en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

D. Ibáñez.

Sección de Arnedo

EL VILLAR DE ARNEJO, 1

El sábado pasado, estuvo todo el día lloviendo y próximamente a las 23 de dicho día, principió a nevar tan copiosamente, que a las 9 del domingo había caído ya sobre el pueblo y el campo, una capa de unos 35 centímetros de espesor, sucediendo a la nevada un aire muy frío. La gran cantidad de nieve que cayó, se quedó completamente helada, no pudiendo circular por la carretera, vehículos de ninguna clase y estando por esta causa incommuniados hasta el jueves que recibimos correspondencia y periódicos, por Calahorra.

El nevazo ha beneficiado grandemente a los campos y en cambio a los olivos, les ha causado bastante daño, pues no sabemos la suerte que correrán las variedades "empeltre" y "negral" pues estas sufren mucho con los helos. En los demás se han desgajado muchas ramas.

Cordón

MURO DE AGUAS, 1.

NIEVE Y VENTISCA. — El temporal de nieves y frios tan intenso como el que estamos atravesando en esta semana, nunca hemos conocido. Después de unos días crudísimos, amanecimos el domingo 27 con una formidable nevada, y como vino acompañada de viento huracanado, puertas y ventanas estaban tapizadas por la nieve. En las calles había, al parejo, 30 centímetros, y en algunos sitios pasaba de dos metros, por lo que los ganaderos, con gran dificultad, podían llegar a sus corralizas, abriendo calles que la ventisca borraba seguidamente, y así hemos estado toda la semana soportando la ventisca y el frío intensísimo que hacía imposible la salida a la calle. Este alcalde, con una brigada de obreros, provistos de palas, salieron el martes para abrir paso al correo y a poca distancia del pueblo tuvieron que retroceder, pues la ventisca lo envolvía.

El jueves, arriesgando su vida, salieron a pie los hijos del correo, Antonio y Armando, que con gran dificultad pudieron llegar a Arnedo y regresar rendidos al pueblo; tanto es así que desistieron volver al siguiente día, permaneciendo por consiguiente incommuniados.

SIN PAN. — Como son pocos los vecinos que amasan y cuecen el pan en los hornos del pueblo y los carros de Arnedo lo suben para abastecer a los demás vecinos, no vinieron por hacer imposible la circulación, las madres de familia buscan afanosas una tarta de pan para sus hijos, y como nunca falta la caridad, el horno de Jenaro Martínez se ve funcionando continuamente para que el hambre no llegue a sus vecinos; lo que es digno de elogio.

UNO QUE VA Y OTRO QUE VIENE. — De cumplir sus deberes militares, llegó ayer el joven soldado Pedro Remírez y hoy ha salido para Logroño a incorporarse a filas, el culto maestro don Emilio Jiménez.

Enhorabuena al primero y buena suerte al segundo. — Ramos.

TUDELLA, 2

El domingo día 27, fuimos sorprendidos con una nevada como no hemos conocido los más antiguos, midiendo su espesor 70 centímetros. Y la nieve está intacta, pues le siguieron unas heladas que hizo tener a este vecindario, pues se pensaba que varios tejados se derrumbasen por el exceso de peso, cosa que no ha sucedido en beneficio de todos. Desde dicho día, nos ha tenido en casa, saliendo todos los días únicamente a los casinos. Hoy, día 2, ha amanecido en esta un día de calor y viento, que casi podemos asegurar no quedará nada de dicha nevada. De ser así por la parte de arriba, pueden prepararse los de las riberas, pues el Ebro y sus afluentes alcanzarán un caudal de aguas enorme. Toda clase de caza pequeña ha sufrido mucho, pues los vecinos han recogido buenas cantidades.

También hemos estado unos días sin comunicación y correo, lo que ya se ha normalizado. — S. O.

FOLLETON DE "LA RIOJA" 95

Oscar y Amanda

Por REGINA MARIA ROCHE (Editada por la Casa Sopena)

habérsela. Amanda servido. De pronto, pareció darse cuenta de su distracción, y cogiendo la taza, písose a saborear su contenido, completamente ajeno a lo que le preguntaban. El sonido de los instrumentos que empezaban a tocar, le hizo que todo el mundo abandonara la mesa.

La alegría y confusión aumentó ahora por todos los salones. Los invitados se apresuraron a escoger sus parejas.

El joven Macqueen, que tan oportunamente había librado a Amanda de la embarazosa situación en que la pusieron las intencionadas preguntas de su padre, acercóse a la joven con una galantería la invitó a bailar.

—Lo siento en el alma—dijo Amanda—; pero no puedo acceder. Temo que la agitación haga que me vuelva el dolor que tanto me molestaba hace un rato.

Amanda—que si con alguien bailaría a gusto esta noche, sería con su hijo; pero veo que no me será posible. En cuanto empezara, sería capaz de caer rodando sobre el pavimento.

—En ese caso—dijo con sentimiento el joven—, no quiero perjudicarla. —Entonces—añadió la señora—, venga conmigo; iremos a ver bailar y de ese modo se distraerá sin cansarse.

Amanda hubiera deseado excusarse de esto también, pero comprendiendo que no sería ello posible, sin llamar la atención de la amable señora, Macqueen, siguió a ésta, y se internaron en el gran salón.

Lord Mortimer estaba en actitud pensativa; pero, al ver entrar a Amanda, procuró recobrar su espíritu y se puso a bailar de nuevo, al parecer, animado y resuelto.

Finalmente llegó la hora de cenar, después de la cual empezaron a desfilarse los convidados. Los primeros en retirarse fueron lady Marta y Araminta. Al poco rato se levantó Amanda y se dirigió hacia la señora Macqueen para despedirse de ella.

—Perdone, señorita. No acostumbro hacer las cosas a medias. Dormir aquí esta noche. Ya he mandado aviso a la hostería, diciéndole que no la esperen.

—Siento mucho que se haya usted demasiado por mí—respondió Amanda agradecida en extremo.

—Lo que yo siento de veras es que no se quede con nosotros algunos días. Le prometo que se divertirá.

—Crea, señora, que tendría en ello sumo gusto, si no me urgiese llegar a Londres cuanto antes.

—Haré cuanto esté de mi parte para complacerla.

Amanda se despidió de toda la amable cuanto numerosa familia Macqueen y se retiró al aposento que le había sido destinado.

Tan pronto como se vió sola, lanzó un profundo suspiro, y sentándose en una butaca, dió suelta a las lágrimas que, a fuerza de haber estado contenidas toda la noche, brotaron en abundancia de sus bellos ojos.

Apenas se sintió un poco más aliviada de la pena que oprimía su pecho, levantóse con ánimo de acostarse al punto.

No bien había abandonado su asiento, cuando sintió unos golpes dados en su puerta. Amanda procuró mostrarse sonriente y franca que la entrada de la habitación.

—Señorita—dijo respetuosamente una sirvienta—, me manda la señora Marta Dormer, que sirva venir conmigo a su aposento, pues desea hablar con usted.

—¿Conmigo?—preguntó Amanda sorprendida.

—¿No es usted la señorita Donald?

—Sí.

—Sírvase tomar asiento—dijo lady Marta haciendo una pequeña reverencia a la joven.

Amanda agradeció la invitación y se apresuró a aceptarla, pues sentía que no hubiera podido resistir mucho tiempo sin apoyarse en alguna parte.

Después de algunos momentos de embarazoso silencio.

—No hubiera debido molestarla a hora tan avanzada—dijo lady Marta con voz grave—pero, como he supuesto que no se volvería a presentar una ocasión tan favorable como ésta para hablarle de un asunto que me interesa particularmente, me he atrevido a molestarla, para ahorrarle de este modo el trabajo de tener que escribirle.

Lady Marta hizo una breve pausa, y continuó de este modo:

—El pasado verano...

Lady Marta se detuvo nuevamente. Amanda, entretanto, sentía que su corazón latía violentamente.

—El pasado verano—repitió la anciana señora—le hizo lord Mortimer un pequeño regalo, que si después de lo sucedido no tiene importancia para usted, tiene mucha, para otra persona.

Amanda no pudo contestar.

para la que fuese esposa de mi sobrino. El retrato pertenece a lord Mortimer, pero estoy autorizada por él para pedírselo. Si lo duda, puede preguntárselo a él mismo.

—No, señora, no es necesario—dijo Amanda—; ya lo...

La joven no pudo continuar. La emoción que la embargaba era tal, que se sentía ahogada por momentos.

—Si no es posible devolverlos ahora—prosiguió la anciana—, le daré una dirección, para que en cuanto llegue a Londres, a donde, según me dijo la señora Macqueen, se dirige, los deposite al llegar.

—Tampoco es necesario—replicó Amanda más animada—, puedo hacer la devolución ahora mismo.

—¿Si gusta...

—Ahora mismo—repitió con entereza la joven, a quien la ofensa que injustamente le inferían dió nuevos bríos—Con su permiso: vuelvo al instante.

Amanda se dirigió de nuevo a la habitación que le había sido destinada, y sacando una cajita de su bolsillo la colocó encima de una mesa. Seguidamente, sacó el retrato de Mortimer que llevaba siempre dentro de su pecho, y después de mirarlo con apasionados ojos:

—¡Ah, vida mía!—exclamó—, ¡Cuán cruel eres conmigo el quitarme este amado recuerdo de mis pasadas ilusiones! Mas, no; tienes razón. Sería infame mantener dentro de mi pecho sabiendo que dentro de poco serás de otra.

dispuesta a no dar muestras de debilidad.

—Aquí tiene, señora, la sortija—dijo la joven, entregándosela a lady Marta y aquí el...

Antes de que concluyera la frase adelantóse Mortimer rápidamente, y arrojando con violencia el retrato de manos de la joven lo puso en el suelo y lo pisoteó repetidas veces, hasta pulverizarlo.

—Perezca así—exclamó el joven con encono—todo lo que pueda recordarme mi insensato amor por Amanda. ¡Ah, desgraciada!—prosiguió tomando una de las manos de la joven, y abandonándola instantáneamente—, ¡Ah, desgraciada, desgraciada mujer! ¡Te has perdido y me has perdido a mí también!

Mortimer se dirigió bruscamente hacia la puerta y abandonó la estancia.

Amanda, sorprendida por las palabras del joven y aterrizada por sus maneras, cayó desfallecida sobre su asiento.

Lady Marta, también muy afectada por aquella violenta escena, quedóse inmóvil un momento; pero, viendo que Amanda parecía ser presa de un accidente, acercóse a ella, y después de adosarle la corbata que rodeaba su cuello, y de rociar sus sienes con esencias, dióle a beber un poco de agua.

Aquellas atenciones hicieron recobrar pronto a la joven. Esta trató de incorporarse, pero no le fué posible. La emoción sufrida le había trastornado sobrenaturalmente.

RIOJA ALTA

EZCARAY, 2

En mi crónica de ayer anunciaba que había pasado por esta, río abajo, un jabalí, que perseguido por vecinos de las aldeas de Zaldierna, Cillabarena, de esta, Ojacastró y Santurde, se internó en el monte de Allende, jurisdicción de este último pueblo. Rendido el animal por el cansancio y heridas recibidas, hizo cama encontrándolo el vecino de Santurde Marcelino Arrea, el cual iba provisto de una escopeta de dos cañones. Al primer disparo no le acertó y el animal quiso arremeter contra él, pero al segundo, lo mató; de lo contrario lo hubiese pasado mal. Una vez muerto se bajó a Santurde, donde se hizo la distribución amigablemente, habiendo correspondido a los de esta y aldeas 15 kilos de los 73 y medio que pesó la canal. En esta cacería o persecución del jabalí, he de hacer resaltar el valor demostrado por el vecino de esta de 75 años, Vicente Santamaría, que siguió con los demás compañeros que salieron de aquí sin demostrar cansancio, a pesar de la aglomeración de nieve, hasta el mismo lugar donde se dio muerte el animal.

—Adjunto la primera lista de la suscripción abierta por este Ayuntamiento, "Pro obreros en paro forzoso."

El Ayuntamiento, 1.000 pesetas; Pedro García, 25; Saturnino Basurto, 10; Angel Imaña, 5; Gregorio, Ocoa, 25; José Rodrigo, 6; empleados municipales, un día de haber, 57; Fortunato Lacalle, 5; Angel Merchan, 28'80 en 43 kilogramos de pan; Emilio Rivera, 20; Feliciano Rodrigo, 5; Pedro López Honorata, 25; Eloy González, 10; Alejandro Lacalle, 6 en 10 kilogramos de pan.

HERREMELLURI, 81.

NEVADA.— El día 27, domingo, apareció en este pueblo una fuerte nevada que llegaba casi al metro de espesor y en algunos sitios aún pasaba, siendo la más grande que se ha conocido desde hace muchos años.

A causa de la nieve, por haberse segado el riachuelo que pasa por medio del pueblo, el agua se desvió de su cauce y penetrando en una bodega de la calle del Río la inundó, flotando algunas cubas y saliéndose unas 240 cántaras de vino que, mezcladas con la gran cantidad de agua que penetró, hubo de sacarla el vecindario, con una bomba y calderos. El vino perdido era de nuestros vecinos Julián Alonso, Paulino Martínez y Sebastián García. Muy de veras lamentamos el accidente.

El auto-correo ha estado cuatro días sin funcionar, viéndose, por tanto, privados de la correspondencia por impedirle hacer el servicio diario el bloque de hielo y nieve de la carretera.

Ayer, al fin, con las consiguientes precauciones, salieron de Borlado los encargados del correo con un carrito ligero y varias caballerías. Por las mañanas, debido a las fuertes heladas se formaban en las calles gruesos bloques de hielo que rompían los vecinos con picos y azadones y aún así ocurrían con frecuencia aparatosas caídas y "patinadas" muy pintorescos.

OJACASTRO, 2

DE LA NEVADA.— En nuestras crónicas anteriores decíamos que se disfrutaba de un tiempo primaveral, y aunque estos últimos días han sido un poco penosos, no nos podemos quejar, porque la cuesta de enero la hemos subido con facilidad, excepto sus últimos días, por la enorme nevada.

En esta villa, como en todas partes, la cantidad de nieve ha sido por lo abundante, desconocida, alcanzando la altura de un metro.

A consecuencia de la nieve almacenada en los tejados, se hundió un edificio y otro en la aldea de Zabarrinda, sin que ocurrieran desgracias personales, de lo que mucho nos alegramos.

Hoy, sábado, el día se presenta claro, luciendo el sol, por lo que regalará bastante nieve.

A causa de la gran cantidad de nieve, no circula aún el coche de viajeros "La Riojana", que sale de Santo Domingo.

CAZA MAYOR.— Cuando nos habíamos ayer, viernes, por la mañana, leyendo LA RIOJA, llegó el vecino Laureano Uyarra, diciendo que un jabalí bajaba por el río Glera. Fueron muchos los que se armaron rápidamente con hachas tajamatas y otros medios, saliendo con dirección al río y se unieron a un grupo de escopeteros de Ezcaray y sus aldeas, que venían persiguiendo al jabalí desde las estribaciones de "La Demanda". Logrando darle alcance y matarlo.

LECTOR:

SI, ACASO, NO HALLASTE AYER ENTRE NUESTROS ANUNCIOS ALGUNO QUE TE INTERESARA, NO DEJES DE LEERLOS HOY Y SIEMPRE, PUES COMO TODOS LOS DIAS HAY MUCHOS NUEVOS EN NUESTRAS PLANAS, NO PERDAS EL TIEMPO, PORQUE PUEDES LOGRAR UNA ECONOMIA O UNA UTILIDAD

Advertisement for Rocalla S.A. Barcelona, featuring various construction materials like pipes, planks, and beams. Includes the text 'EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES' and 'ROCALLA S.A. BARCELONA'.

Venta exclusiva: CASA BERGASA.-Zurbano, 22 y 24, Logroño.--Teléfono 1351

MINISTERIO DE LA GUERRA

Dispuesto que el próximo día 10 de febrero dé comienzo a su actuación en esta plaza y en el lugar que se designe la Primera División orgánica, una Comisión de compra de ganado domado para el Ejército, que tendrá una duración de veinte días, para adquirir 200 caballos de tiro pesado para Artillería y si el mercado presentara caballos de tiro ligero y el servicio lo exigiese, podría ordenarse su compra, si el crédito presupuestado para esta atención lo permite.

Lo que se hace público para general conocimiento de ganaderos, criadores, usuarios y tratantes de ganado que deseen presentar para su conocimiento y compra del que posean a la citada Comisión. Madrid, enero de 1933.

lo en el monte de Santurde, a la caída de la tarde. Su peso era de seis arrobas y mañana, domingo, todos los que participaron en la cacería se reunirán para saborear sus ricas magras.

MARCHA.— A cumplir los deberes militares han salido hoy para la capital, los jóvenes de esta localidad José Grijalba, Timoteo Gonzalo y Félix Lahera. Salud y suerte les deseamos en la nueva vida. Después de su permanencia en filas ha venido Martín Pastor.—Ignacio Agustín.

El problema económico consiste en que lo que se gaste en abonos se aproveche en su totalidad, y esto es lo que se consigue empleando los abonos "ALGRY".

Pérdidas

—De un monedero con cierre cremallera, contiene dinero y una llave pequeña. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en LA RIOJA, y se le gratificará.

—De un anillo de sello con las iniciales A. I., extraviado durante el temporal de nieve, frente al Café Comercio. Se gratificará espléndidamente a quien lo entregue en el citado Café.

—De un reloj de caballero, de bolsillo, extraviado en el Espolón, durante las nieves. Se gratificará a quien haga entrega del mismo en LA RIOJA.

BONITAS PUERTAS para calle y cochera, columnas de hierro de poco precio, marcos con rejas y dos baños. Vende, José Sáenz, Herrerías, 7.

Asunto importante en marcha, floreciente, necesita 3.000 duros para ampliarse; buenos beneficios, sólidas garantías, amortización rápida, etc. Para detalles, Cía. Europea de Publicidad y Propaganda Turística, San Bartolomé, 5, 1.ª, San Sebastián.

Advertisement for Ferrero-Quina-Bisleri featuring a lion's head and the text '¿QUERIS LA SALUD?' and 'Tómalo FERRERO-QUINA-BISLERI'.

Cincuenta años de existencia y dos generaciones de médicos, son garantía segura de la eficacia del FERRERO-QUINA "BISLERI" contra Clorosis, Anemias, Astenias, Gripe y para convalecientes, débiles, agotados. De venta en todas las Farmacias.

SE VENDEN DOS VACAS raza holandesa, recién paridas, con abundancia de leche. Tratar con Lorenzo Abáigar, en Fonzaleché.

SE OFRECE PASTOR, joven, para rebaño. Razón, Tomás Puras, en Santo Domingo de la Calzada.

PERMUTA. Desea entablarse maestro nacional que desempeña escuela en importante pueblo, con otro maestro de esta capital. Razón en LA RIOJA.

MAQUINA DE ESCRIBIR "Underwood", se vende barata. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN amplios locales con patios, propios para cualquier industria. General Espartero, 23. Se vende solar edificado con segundo piso de 22 x 14 metros. Razón, Almacén de Muebles, Casa Echaure, Marqués de Vallejo y calle San Gil, 8. Talleres.

PATATAS DE SIEMBRA de todas clases, procedentes de Alava, en Marqués de San Nicolás, 183-185.

Importante Comp. Seguros Desea agente activo muy relacionado y solvente. Dirigirse, Apartado, 513. Madrid.

SIRVIENTA, de 35 a 45 años, para poca familia, prefiriendo duerma fuera de casa. Informes, Vara de Rey, 22, segundo, izquierda.

BOCOYES

Se venden 12 de roble, transporte, enavinados. Tratar Antonio Landaluze. Haro.

SIRVIENTA con buenos informes, se necesita. Bretón, 46, primero.

SE OFRECE ASISTENTA, sabiendo muy bien de limpieza. Razón, Hospital Viejo, 3, tercero.

ALMACEN DE MADERAS de ANDRES VERA

LIBERTAD, 9. TELEFONO, 1440. PISO. Se alquila en Libertad, núm. 9

TRASPASO

Pescadería con buena clientela, rendimiento seguro. Razón en LA RIOJA

SE ARRIENDA PISO 1.º con sol todo el día. Razón, República Argentina, I. F., entresuelo.

HUESPEDES. Se desean en casa particular, buenas habitaciones, Gonzalo de Berceo, núm. 1, 1.ª, derecha.

CUPON MORG A REGALO

RELACION DE ESTABLECIMIENTOS DONDE SE FACILITAN NUESTROS CUPONES

CASA VEA (Ultramarinos) MURRIETA, 33

Las Mariposas (Ultramarinos) MURRIETA, 5

Valeriano Eueno (Ultramarinos) SAN JUAN, 14

María Luisa Marín (Ultramarinos) IMPRENTA, 6. Tel. 1648

CASA ROSARIO (Ultramarinos) HERRERIAS, 25

El Puerto de Piqueras (Huevería) HERRERIAS, 40

LA SIERRA (Huevería) SAN JUAN, 17

Martín Ezquerro (Despacho de Vinos) MURRIETA, 31

Conrado Felipe (Ultramarinos) ZURBANO, 12

ANGEL PRICR (Ultramarinos) AVENIDA COLON, 30

Núms. premiados correspondientes al sorteo del 1.º de febrero:

1.º con 50 Ptas., al núm. 13.362 2.º con 25 Ptas., al núm. 42.523 3.º con 15 Ptas., al núm. 16.464 4.º con 10 Ptas., al núm. 17.490

más 9 premios de 5 Ptas. a los 9 números de la decena del primer premio.

A toda persona que reuna mil tarjetas, se le regalarán 5 Ptas.

Los poseedores de los números premiados pueden pasar a recogerlos en

El Arca de Noé Timoteo Morga

VINO

La Sociedad de Labradores de Quel dispone, para la venta, de 40.000 cántaras de vino tinto y clarete, de inmejorable calidad y de una graduación que oscila entre 16 y 18 grados.

SE NECESITAN AGENTES productores para entidad bancaria, que realicen cuestión cédulas ahorro. Intúit sin buenas referencias y aptitud probada. Escribid, Apartado de Correos, número 74.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 24. Telf. 1996. LOGROÑO.

PATATAS DE SIEMBRA y simiente de ALFALFA, se venden. Razón, San Roque, 12. Timoteo Fernández.

OASA. Se vende en Marqués de San Nicolás, núm. 17. Informes en el segundo, izquierda de la misma.

Labradores y hortelanos

Si queréis adquirir patatas de siembra de todas clases, de la montaña de Alegria, acudid a la Alhóndiga, cuarto, núm. 5. Julián.

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena. VITORIA Leghorn blanca, Rhodes roja, Plymouth barrada. Huevos de incubar. Polluelos de un día. Perros guardiames. Incubadora eléctrica "Petersime"

SE ARRIENDA primer piso en "Villa Margarita", Carretera del Cristo. Razón, República, 116, 3.º

MAQUINA SINGER nueva, sobre mueble gabinete, se vende, por la mitad de su valor. 11 de Junio, 4, entresuelo

MADRID FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16. TELEF. 19551

PISO

Alquilo un principal, galerías al mediodía, y planta baja 22 por 5. Espartero, 42.

"La Riojana"

Transportes generales de mercancías entre Bobadilla, Baños de Río Tobía, Nájera, San Asensio, Briones, Haro, Vitoria, Bilbao.

Salida de Bobadilla todos los miércoles, a las seis de la mañana; Nájera, seis y media, San Asensio, 7; Haro, siete y media, para llegar a Bilbao a las once de la mañana. Regreso, los jueves.

Facturaciones en Bobadilla, Baños, Teléfono núm. 18; en Nájera, Herradero de don Adolfo Fernández; San Asensio, el Sindicato, en Haro, Posada de Malaquías de Pablo, y Bilbao, Alameda Urquijo, 37. Teléfono núm. 16.635.

Propietario: Ulpiano Echeaustia

SE ALQUILA piso 2.º, en Mayor, 49.

APARADORES. Se venden con luna a 10 y 11 duros. Albornoz, 9. Taller.

CARRO para 1.000 kilos, con arreo, vende Pedro Fernández. Conservas. Logroño.

PARA ESTAR COMO EN FAMILIA, admitiría uno o dos huéspedes, en sitio céntrico. Razón, Imprenta, 6, 3.º, Antonio García.

NODRIZAS

—Casada, primeriza, de 22 años, desea criar en su casa de Igea. Informa don Arturo Martínez, médico titular de dicho pueblo.

SE TRASPASA tienda de Comestibles, buen sitio. Razón en LA RIOJA.

Leña de nogal

Se vende gruesa y delgada próxima a la carretera Central de la Viuda de Marrodán, en Isallana. Tratar con Sixto Gutiérrez, aserrador, en dicha Central.

SE VENDEN 10.000 injertos Riparia en garracho; 30.000 barbados Riparia. Para tratar, Pedro Mínguez Muntión, en Nájera.

SE VENDEN 500 plantones de chopo lombardo, superiores. Informes, Sagasta, 14. Tienda.

COMPRARIA MAQUINA para fabricación de gaseosas, así como envases. A. Vinué, Santa Paciencia, 6. Huesca.

Cupones "LA ACCION"

Regalos en metálico y en objetos POR CADA 25 CENTIMOS DE GASTO EN LOS ESTABLECIMIENTOS QUE SE INDICAN, EXLJA UN CUPON Y PEGUELO EN LA LIBRETA QUE SE LE ENTREGARA GRATIS

CUANDO PRESENTE LA LIBRETA LLENA, LE ENTREGARA EL COMERCIANTE OTRA CON 24 CUPONES, Y 5 PESETAS EN METALICO, MAS UN NUMERO PARA EL SORTEO MENSUAL DE TRES OBJETOS CUYO VALOR MINIMO ES DE 300, 200 Y 150 PESETAS. SI NO QUIERE EL OBJETO, SE ENTREGA SU VALOR EN METALICO

TODOS LOS TRIMESTRES, PREMIOS EXTRAORDINARIOS Comercios que regalan CUPONES "LA ACCION" EN LOGROÑO

Table listing various shops and their addresses in Logroño, such as Alpargatería, Comestibles, Confeitería, etc.

EN CALAHORRA

Jose M.º Madorrran, Paulino Solano, El Arnedano, Francisco Muntilla, Los Aragoneses

DEPOSITO DE CUPONES Mercería de José Lacalzada.-Logroño

Compañía Trasatlántica

Vapores Correos Españoles El vapor "HABANA", saldrá de Bilbao y Santander el 24 de enero, para Habana y Veracruz.

El vapor "MARQUES DE COMILLAS", saldrá de Barcelona y Tarragona (Iva), el 17 de enero, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor "MAGALLANES", saldrá de Barcelona el 20 de enero, para San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guaira y Cristóbal, escalando al regreso en Puerto Colombia (Iva.), Curacao (Iva), Puerto Cabello (Iva).

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEC DE LARA Oficinas: Muro de la Mata, 7

CARBONES MINERALES Y VEGETALES

LOS MAS ECONOMICOS POR SU BUENA CALIDAD TELEFONO, 1105.

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

CARBONES CAYA AZPURGUA

Mayor, 64. Teléfono 1638. Minerales. Galleta Asturiana, Granza para fraguas. Antracita y Cok. Vegetales. Encina. Haya. Ciscó. Menudo y Herraj para braseros.

LOS MAS ECONOMICOS POR SU BUENA CALIDAD

SE ARRIENDA piso 4.º, con mirador al mediodía, en Avenida Pérez Galdó, 6, en 60 pesetas. Razón en el 1.º.

SE ARRIENDA PISO en General Espartero, 32. Razón en el entresuelo.

CHOPOS LOMBARDOS. Vendo 60 de uno y dos cuartos y cabrio en estación San Asensio. Tratar con el peatón Miguel Espinosa.

Ibarra y C.ª, S. en C. -- Sevilla

LINEA Mediterraneo - Brasil - Plata MOTO-NAVES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido. — Salidas fijas cada 21 días (de Barcelona) PARA Santos, Montevideo y Buenos Aires

La magnífica moto- nave Cabo San Agustín

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase, en camarotes de dos, cuatro y seis plazas

Consignatarios en Barcelona: HIJO DE ROMULO BOSCH, S. en C. Via Layetana, 7. Teléfono, 22037

Agente en Logroño: FERNANDO MONEC DE LARA Muro de la Mata, 7.

# Pastillas

**COMPOSICIÓN**  
 Anís, leche, cinco cigs., extracto regañá, cinco cigs., extracto diacodilo, tres milig., extracto media vaina, tres milig., Gomecol, cinco milig., azúcar tucón, cantidad suficiente para una pastilla.

## Aspaime

### CURAN RADICALMENTE LA TOS

#### PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS



Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen intactas sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos. Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes. Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias, entregándose el mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARG, Oficinas: calle del Ter, 16 - Teléfono 50791 - BARCELONA.

Nota importantísima.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME, no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG, a los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

**AUTOMOVILES DE OCASION**  
 Renault, siete plazas, 1.500 ptas.  
 Dodge, cinco plazas, 4.000 ptas.  
 Camioneta Chevrolet, 2.000 ptas.  
 Garago Reo, Zurbano, 22. Logroño.

**EN CORDOVIN**, se vende la casa que habita Manuel Villar, sita en la Plaza de San Juan, amplia para toda clase de negocio. Dirigirse a dicho Manuel.

**SOMMIERS METALICOS**  
 Construcción y reparaciones  
**J. PALACIOS** - Canalejas, F

**MUEBLES SEGUROS**  
 Mendizábal, número 10.  
 A. Colón, 7.  
 Teléf. 1727.

**GRAMOLAS INSCOS RADIO ACCESORIOS REPARACIONES VENTA A PLAZOS**  
**Casa Erviti**  
 REPUBLICA, 14

**PERFUMERIA GONHUR**  
 Sabe recomendar el producto que nuestro cutis necesita.

**BICICLETAS CASADO**  
 Venta Accesorios y reparaciones  
 Vara de Rey, 10.

**CENTRO MECANOGRÁFO VARA DE REY, 9.**  
 Reparación limpieza y venta de máquinas de escribir

**Ciroja - Calle del Peso**  
 Semillas de hortalizas y flores. Pepinillos y aceitunas, especialidad de la casa.

**PLANTONES chopo lombardo**, vende Granja Rioja. Logroño. jd

**Almorranas-Varices-Ulceras**  
 Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital de la Cruz Roja. Enfermedades de la Piel. Venéreo y Sífilis.

**CONSULTA DE ONCE A UNA**  
 Alfonso I, número 16. Zaragoza.

**IMPORTANTE**  
 Señora profesora de Corte y Confección y Titulada en la Universidad de Barcelona. Lo enseña y prepara bajo su dirección hasta obtener el título, sin salir de Logroño, como sucesoral incorporada a dicha Universidad. Precios al alcance de todos. Purificación Redón. Sagasta, 9, 2.

**MUEBLES DE GRAN LUJO ECONOMICOS**  
 Compre en la Fábrica LIZARANZU Marqués de Murrieta, 51. Teléf. 1774

**Préstamos**  
 A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.

**VIAJEROS**  
 Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

**CASA GOMEZ**  
 ONCE DE JUNIO, 9  
 CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

**SOMMIERS GARANTIZADOS**  
 Fabricación y Reparación La Casa más antigua en el ramo  
**B. PALACIOS** - RUAVIEJA, 30

**LEA USTED**. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. id. id. con buenos forros 40 " id. id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º Portalillos

**Agencia LA UNICA en Anguiano**  
 Se encarga toda clase asuntos. Testamentarios. Liquidación derechos reales. Jurisdicción voluntaria en Juzgados. Certificaciones antecedentes penales, última voluntad, conductores vehículos. Legalización firmas Ministerios. Cualquier otro asunto legal. Disponiendo caso necesario de Abogados. Contesta por carta mandando sello. md.

**LABRADORES, ATENCION**  
 Si desea buena patata para siembra, temprana, colorada y alemana, de gran rendimiento, de la montaña de Vitoria, las ha traído Aurelio Ruiz, del Comercio, Filtero (Navarra).

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)**  
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OSATE, V. de Rey, 19. Teléf. 1032.

**Almacén de maderas**  
 SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1034 Detrás de Intendencia. Logroño. a

# FIN DE LAS HERNIAS

Esta terrible dolencia que tantos sufrimientos produce y tantas víctimas ocasiona, está completamente vencida con los maravillosos aparatos del tan reputado especialista Sr. TORRENT, que le han puesto fin para siempre, dejándola reducida a la nada. Hombres, Mujeres y Niños, que tenéis hernia pequeña o grande, reciente o crónica, simple o compleja, sea de la índole que fuere, ello no importa, todos podéis curaros con otros muchos miles se han curado, con toda comodidad y sin la más pequeña molestia con estos científicos aparatos que no llevan trabas ni tirantes engorrosos, que no pesan ni ahultan, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como eran antes de estar quebrados. Herniados todos, si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, visitad sin pérdida de tiempo al especialista Sr. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO y en el HOTEL PARIS, únicamente el próximo MIÉRCOLES, día 6 del corriente. NOTAS: En Tudela el día 4, en el HOTEL La Unión; en Burgos el día 7, en el Hotel Universal, y en Vitoria el día 8, en el Hotel Francia. ESPECIALIDAD EN FAJAS MEDICALES Y DEMÁS APARATOS PARA CORREGIR Y EVITAR TODAS LAS DOLENCIAS PROPIAS DE LA MUJER. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. "CASA TORRENT".

# TELEFUNKEN

**CAUTIVA...**  
 por su mueble de elegantes trazos.

**DELEITA...**  
 por su pureza de sonido.

**CONVENCE...**  
 porque reúne todos los adelantos de la radiotelefonía moderna.



**DE MIGUEL HERMANOS, S. L. - ZURBANO, 9 - TELEFONO 1787**

**TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO**  
 TELÉFONO 1389. C. VILLAMEDIANA

lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.

CLINDROS AMASADORAS HORNOS

**BARCELONA - BUENOS AIRES**  
**"ONTE GRANDE"**  
 15 febrero de Barcelona  
 Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
**GIBRALTAR - BUENOS AIRES**  
**"OCEANIA"**  
 25 febrero de Gibraltar  
 Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires.  
**BARCELONA - VALPARAISO (Vía Panamá)**  
**"ORAZIO"**  
 9 febrero de Barcelona  
 Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.  
**GIBRALTAR - NEW YORK**  
**"REX"**  
 20 febrero de Gibraltar  
**"ROMA"**  
 28 febrero de Gibraltar  
**"CONTE DI SAVOIA"**  
 8 marzo de Gibraltar  
**GIBRALTAR - SUDAFRICA**  
**"DUILIO"**  
 8 febrero de Gibraltar  
 Escalas: Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth  
 Líneas de gran lujo para EGIPTO, PALESTINA, EXTREMO ORIENTE y MANILA (Vía Hong-Kong)  
 con los supertrasatlánticos del Lloyd Triestino  
**VICTORIA - CONTE GRANDE - CONTE ROSSO**  
 Línea mensual para Australia  
 Billetes especiales de ida y vuelta con validez limitada para todas las líneas trasatlánticas, en clase especial, segunda y turística a precios muy reducidos.  
**PIDANSE INFORMES**  
 Cruceros de turismo por el Mediterráneo Oriental a precios excepcionales.  
**"ITALIA" - "COSULICH" - "LOYD TRIESTINO"**  
 Agencia general: BARCELONA, Rambla Santa Mónica, 81 - 83. Oficina de MADRID, Alcalá, 45. En LOGROÑO, Once de Junio, n.º 16, y Bretón de los Herreros, 17  
 LA RIOJA-3-2-35.

**MUEBLES DE GRAN LUJO ECONOMICOS**  
 Compre en la Fábrica LIZARANZU Marqués de Murrieta, 51. Teléf. 1774

**Préstamos**  
 A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes, don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.

**VIAJEROS**  
 Baúles, maletas, equipos de automóvil, muestrarios y toda clase de reparaciones.

**CASA GOMEZ**  
 ONCE DE JUNIO, 9  
 CASA FUNDADA EN 1900 (mvi)

**SOMMIERS GARANTIZADOS**  
 Fabricación y Reparación La Casa más antigua en el ramo  
**B. PALACIOS** - RUAVIEJA, 30

**LEA USTED**. Hechura de un traje con magníficos forros 45 ptas. id. id. con buenos forros 40 " id. id. clase económica 35 " Plaza del Mercado, 15, 2.º Portalillos

**Agencia LA UNICA en Anguiano**  
 Se encarga toda clase asuntos. Testamentarios. Liquidación derechos reales. Jurisdicción voluntaria en Juzgados. Certificaciones antecedentes penales, última voluntad, conductores vehículos. Legalización firmas Ministerios. Cualquier otro asunto legal. Disponiendo caso necesario de Abogados. Contesta por carta mandando sello. md.

**LABRADORES, ATENCION**  
 Si desea buena patata para siembra, temprana, colorada y alemana, de gran rendimiento, de la montaña de Vitoria, las ha traído Aurelio Ruiz, del Comercio, Filtero (Navarra).

**Agua Riva los Baños (Torrecilla)**  
 Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta. Almacén de VICTOR OSATE, V. de Rey, 19. Teléf. 1032.

**Almacén de maderas**  
 SERRERIA MECANICA, de MARTIN SAN MARTIN TERRENOS VALBUENA, Teléf. 1034 Detrás de Intendencia. Logroño. a

**LA MEJOR LLUVIA PARA LOS CAMPOS ES ABOGNAR CON NITRATO DE SOSA**

**ARCADIAN**

Para obtener una cosecha máxima, todo agricultor debe aplicar a sus tierras Nitrato de Sosa. Pero hay que fijarse bien: para abonar con la máxima garantía de eficacia, hay que hacerlo con Nitrato de Sosa

**ARCADIAN**  
 que contiene la mayor riqueza en nitrógeno nítrico garantizado: un 16 por 100 mínimo, pues algunos análisis oficiales acusan una proporción hasta de 16,47 por 100.

ARCADIAN no contiene humedad, por lo cual no paga usted agua innecesaria, aunque usted mismo puede añadirla. Por esta razón, es más económico que otros nitratos aun en igualdad de precios. Además, se trata de un nitrato que la planta asimila total y rápidamente.

Informese del vecino o del agricultor más inmediato que lo haya utilizado. Pida hoy mismo precios a

**COMPANIA PENINSULAR DE COMERCIO, S. A.**  
 ALARCON, 12 - MADRID  
 a nuestro Agente

Representante en Logroño: Don Evaristo Sáenz Prados - Cervantes, 3 y 5

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

LA JUNTA DE LA POPULAR

En el salón del Ayuntamiento se celebró anoche la junta extraordinaria de la Popular, convocada para tratar de reconstituir la Comisión organizadora de las corridas de feria. La asistencia fue más numerosa que otras veces y la reunión, presidida primeramente por el alcalde accidental señor Martínez Castro y luego por el señor Barbi, vicepresidente de la indicada Comisión, se ocupó de las dimisiones hechas en su seno y de las que ya dimos cuenta en el momento oportuno.

Era la más importante de estas dimisiones la del presidente don Daniel Trevijano, acerca de cuyas especiales condiciones para estos asuntos se mostraron favorablemente conformes cuando concurrentes hicieron uso de la palabra, y como dicho señor mantenía el carácter irrevocable de su dimisión, la Junta acordó suspender sus deliberaciones para que una Comisión designada con ese objeto, hiciera una última gestión encaminada a que despusiera su actitud, lo que después de no pocos trabajos y argumentaciones, pudo lograrse satisfactoriamente.

Como de la decisión del señor Trevijano dependía la de sus compañeros de directiva, al avenirse aquél a continuar en la presidencia los restantes directivos hicieron lo propio, y concurrencia de todo ello fue que la Comisión que organizó el futuro cartel taurino de San Mateo será la misma que tuvo a su cargo el de las fiestas pasadas.

Es merecedora de aplauso la actitud tomada por don Daniel Trevijano, cuya probada competencia y conocidos entusiasmos por todo cuanto se encomienda a su dirección, son garantías más que suficientes para esperar confiadamente que las lejanas fiestas de San Mateo proporcionarán a Logroño unos días plenos de animación y beneficios para todas las actividades de la capital.

### Y VA DE VETERANOS

Cuatro veteranos del toreo volvieron a los ruedos la temporada pasada: Rafael el Gallo, Juan Belmonte, Salero e Ignacio Sánchez Mejías. De los cuatro, sólo uno, Belmonte, mantiene el prestigio de sus años mozos. A los demás, los toros les demostraron que los años no pasan en balde, demostración funestísima para el cuñado de Joselito, puesto que en uno de sus ardores temerarios, se encontró falto de la juvenil flexibilidad y la tragedia puso fin a su historia taurina.

La elocuente demostración no ha servido de nada y ya tenemos otros tres veteranos dispuestos a volver a los riesgos, mayores a medida que los años pasan, de la profesión taurina. Los próximos a reaparecer son el malagueño Paco Madrid y los madrileños Antonio Márquez y Victoriano Roger "Valencia II".

Otro más que veterano, veteránísimo, ya también a probar fortuna, Antonio Fuentes. El exdiestro de la Coronela saldrá el próximo domingo en un festival organizado por los chicos de la Prensa valenciana, y de desear es, a fuer de la sincera estimación que tenemos al veterano Fuentes, que en esa cercana tarde ande de desacierto en desacierto, pues si la cosa se le da nada más que regularmente, es tan peligroso el gusanillo de la afición que vemos a don Antonio encargarse trajes de torear y animado a seguir el ejemplo de sus compañeros de veterania.

El mal de las reparaciones cunde y aun cuando no deje de ser provechosa para algunas empresas la explotación de ese aliciente de ver a los que fueron, no estará de más que ahora que se anda en reformas reglamentarias se incluyera en los nuevos preceptos uno que impusiera la jubilación forzosa y la prohibición absoluta de reparaciones y tentativas de cualquier clase.

Sería la mejor manera de evitar los desagradables espectáculos de El Gallo y las fáciles tragedias como la de Manzanera.

### EL SOCORRO TANTO POR CIENTO

El sistema tan satisfactoriamente seguido por la Empresa barcelonesa en la organización de sus espectáculos, que obliga a grandes y chicos a torear a tono con los ingresos de taquilla, va a tener imitadores.

Hoy por hoy, el temor a un tropiezo económico se generaliza en las empresas, y la que más y la que menos, prefiere un reducido beneficio seguro a la posibilidad de una gran utilidad. Así viene echando fuera, temporada tras temporada, el avisado Belaña con positivo resultado para sus liquidaciones anuales.

El ejemplo, como decimos, va a tener imitadores. La Empresa malagueña se ha decidido a seguir igual camino y reservándose el magro del negocio, deja el hueso para aquellos que quieran convertirse en empresarios circunstanciales. Que no van a faltar estos lo demuestra el detalle de que apenas conocido ese propósito de la Empresa ha surgido un organizador del primer festejo que se celebrará en Málaga y que será a base de la presentación de Paco Madrid.

Ya podían hacer lo propio las restantes empresas para que de ese modo se cambiaran los papeles y hubieran de ser los toreros o sus representantes los que tuvieran que contratar

a los empresarios, y además tendría el público la garantía de ver buenas corridas, puesto que la labor de los diestros sería la base de las buenas entradas.

### UNA TORERA MAS

El escaseón femenino aumenta. A la legión de toreras dispuestas para invadir los ruedos en la cercana temporada, hay que sumar otra, de carácter extraordinaria, que tiene a su favor para triunfar un gran número de posibilidades.

Se trata "nada más" que de la gentilísima y bella artista Soledad Miralles, a la que no solo se atribuyen decididos propósitos de lanzarse "a los toros", sino que hasta se asegura que la empresa de la capital catalana le ha ofrecido varias funciones para los primeros domingos de la temporada.

Si la doble noticia es cierta, la nueva torera va a dejar tafiñitas a no pocas de sus compañeras, porque Soledad Miralles es ya "figura"—y qué figura!—y hasta tiene un histórico taurino, toda vez que el único becerro que ha estoqueado le mandó al desolladero sin ojeas.

### ¿DE CINCO? ¿DE CUATRO?

La Comisión encargada de la reforma del reglamento, ha llegado al punto más dificultoso de su trabajo, la edad de los toros de lidia.

Belmonte, Victoriano de La Serna, el representante de los veterinarios y el veterano Mayoral, defendiendo el toro cincheño. En cambio, Márquez y el ganadero Aleas se inclinan por el toro de cuatro años.

El abonado madrileño, que en la citada Comisión representa a los aficionados, es también partidario del toro cincheño, por el solo motivo de que, a su parecer, con ese ganado se divierte más el público.

A ello, con muy buen criterio, arguye Pepe Romero en "Informaciones" que aún causan mayor diversión los becerros de las charlotadas.

Y no debemos que sean becerros, pero ya verán cómo el enojoso asunto se resuelve a favor de los partidarios del toro de cuatro años.

Lo del toro cincheño no pasará del buen deseo expuesto por La Serna. Y si se sale alguna res por los chiqueros con esa edad, habrán de cargar con ella los matadores de segunda fila y algunos novilleros.

MIGUELLYO

## Notas militares

**PRESENTACIONES.**—Ante el general comandante militar han hecho su presentación el capitán de Artillería, don Anastasio Carnicero, presentado con licencia por asuntos propios los alféreses de Aviación, don Antonio Peñafiel, despedido para Madrid y el de Infantería, don Ricardo San Martín, para Zaragoza.

**COBRO DE HABERES.**—El personal de brigada en situación de segunda reserva, don Fernando Navarro Murquiz.

**AGREGADOS.**—Se ha resuelto que los subalternos de las distintas Armas y Cuerpos que presten servicio como agregados, les es de aplicación el movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de enero, fué de 582 nacimientos, 579 defunciones y 87 matrimonios.

**BAJAS.**—Falleció en Madrid, el general de brigada en situación de segunda reserva, don Fernando Navarro Murquiz.

**AGREGADOS.**—Se ha resuelto que los subalternos de las distintas Armas y Cuerpos que presten servicio como agregados, les es de aplicación el movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de enero, fué de 582 nacimientos, 579 defunciones y 87 matrimonios.

**AGREGADOS.**—Se ha resuelto que los subalternos de las distintas Armas y Cuerpos que presten servicio como agregados, les es de aplicación el movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de enero, fué de 582 nacimientos, 579 defunciones y 87 matrimonios.

## Academia LA POLITECNICA

República, 104-Tf.º 1025

Logroño

TIENE ABIERTAS PREPARACIONES PARA

**ENFERMERAS OFICIALES TITULADAS.**—Una de las profesiones de más brillante porvenir para señoritas. No se exige título. Exámenes en junio en todas las Facultades de Medicina de España.—Clases a cargo de los eminentes doctores señores Arenzana Santos y Muela.

**SECRETARIOS AYUNTAMIENTO.**—2.ª categoría.—Más de 1.000 plazas.—No se exige título.—Exámenes en marzo.—Preparación por don José María Medarde, abogado.—Don Jesús Calvo, ex secretario interino de primera categoría, y don Félix Antigüedad, maestro titulado de Primera Enseñanza.

**TELEGRAFOS.**—Oficiales y Auxiliares. Próxima convocatoria para cubrir gran número de vacantes.—Edad 17 a 25 años.—No se exige título para Auxiliares.—Se admiten señoritas.

**Clases a cargo de don José María R. de Galarreta, abogado y oficial del Cuerpo.**  
**GUARDAS FORESTALES.**—Convocadas 170 plazas.—Edad 23 a 32 años.—Plazo de instancias hasta el 15 de febrero.—Exámenes en mayo.—Profesorado competísimos en las materias de la oposición y Contestaciones propias, redactadas con sujeción al programa.

**MAGISTERIO.**—Convocado Curso-oposición para el próximo verano, en el que podrán tomar parte los maestros de 35 a 50 años que hayan prestado servicios como interinos más de 4 años, y los que tuvieren aprobado algún ejercicio en cualquiera de los cursos de 1928, 1931 o 1933.

Tenemos organizado el más completo cuadro de profesores para clases de Pedagogía, Ciencias, Letras, Enseñanzas auxiliares y de organización, y Metodología en las Escuelas Normales y Primarias.—Lecciones de orientación Cultural y pedagógica.—Contenidos modelo de todas las materias por el Profesorado de nuestros Centros de Enseñanza.

**FACILITAMOS DETALLES COMPLETOS DE TODAS LAS ENSEÑANZAS.**

Quien precise aprender Contabilidad, Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas, Cultura general, etc., debe inscribirse en

## "LA POLITECNICA"

En nuestro Colegio de Segunda Enseñanza, instalado en Duquesa de la Victoria, 38, contamos con el más completo cuadro de Profesores, todos ellos Licenciados en Ciencias y Letras, que suponen la máxima garantía para la más perfecta formación intelectual de nuestros alumnos de Bachillerato.

## DE CAMEROS

TORRECILLA, 31

**NEVADA CUMBRE.**—La copiosa nevada que, según noticias recibidas ha adquirido grandes proporciones en toda la provincia, ha sido de tal magnitud en este pueblo, como no se recuerda otra, hasta el extremo que durante los días 27 y 28 nos tuvo completamente aislados, pues el espesor que alcanzó de cerca de un metro, desde el llamado empalme de Albelda, hizo imposible la circulación de todo vehículo, hasta el martes en que, sin reparar en las grandes dificultades y afrontando el peligro que suponía, logró llegar a ésta un coche conducido por uno de los hijos del concesionario de la línea don Juan Martínez, quien nos trajo el correo, así como el de los demás pueblos de la Sierra, que fué transportado a ellos en caballerías. Como el temporal va cediendo, a partir del próximo sábado se reanuda el servicio ya normalizado desde Logroño hasta el final del trayecto.

Varios obreros se ocupan por orden de la Alcaldía en retirar de las calles la nieve acumulada, ya que, por haberse helado, dificultaba el tránsito.

**NECROLOGICA.**—En Vigo, donde hace bastantes años reside dedicado al negocio de coloniales al por mayor, ha fallecido nuestro paisano don Daniel Sáenz Díez, que a su gran laboriosidad, unía una bondad sin límites, que le hicieron acreedor del aprecio de todos cuantos le trataron. Descanse en paz el caballero amigo y reciba su atribulada familia el sentimiento de nuestra profunda condolencia.

**AUSENCIA.**—Han marchado a Madrid, donde se proponen fijar su residencia, las distinguidas señoritas Sebas y Amalia Huerta, acompañadas de su encantadora sobrina Dorita.

El Corresponsal

### PRADILLO, 1

**LA GRAN NEVADA.**—En nuestra ya larga vida, pasada en las inmediaciones o en la serranía no habíamos visto una nevada tan grande como ésta, tan sorprendente, ni tan seguida. Llevamos una semana incomunicados, y por tal causa no circula el auto correo ni ningún carruaje, y nadie puede salir de casa.

El día 26 empezaron a caer grandes copos, con una temperatura muy benigna, y ya por la noche, imponía la cantidad que se iba acumulando y que se congeló de tal manera, que de los tejados descendían chuzos más largos que los que llevan los serenos de mi pueblo. Amaneció el día 27 y se reanudó la nevada intensamente, con unos remolinos por el viento del Norte y Noroeste, que hicieron ser formaran trincheras de tres y más metros de nieve, llegando a ser por igual, sin temor a equivocarse de un metro de altura.

Siguió nevando la noche del 27 y todo el día 28 sin cesar, y en días posteriores, con intervalos. Los tejados tienen, a pesar de lo que les ha evitado el viento, más de 50 centímetros de altura de nieve, y es de temer algún hundimiento, así como corrimientos de tierras.

Los pueblos de la cuenca del Tregua deben prevenirse contra un deshielo que podría ser desastroso dada la gran cantidad de nieve caída.

Los ganaderos empiezan a sentir los latidos de angustia, no porque hasta la fecha haya habido gastos grandes en la ganadería, sino que además de temer al presente temporal, hay que esperar lo que les suele ocurrir en los meses de marzo y abril, que es cuando más escasean los piensos de casa y del monte.

Es lamentable también la situación de los pobres otros, que no pueden trabajar por el mal temporal, y mucho más aun la de aquellos que llevan meses y más meses sin ganar un jornal, viendo perdidas las ilusiones que tenían hechas de cubrir sus necesidades al realizar las tan deseadas obras del Pantano de Ortigosa, donde creían encontrar modo de ganarse la vida unos años. ¡Pobre gente! ¡Pobres familiares! cuyos lamentos los oigo a diario por la gran necesidad que atraviesan. Nos hacemos eco de sus penas y, cuando su sincero deseo es trabajar por humanidad y por la tranquilidad de los espíritus debe verse el modo de darles ocupación en las obras, intensificándolas cuanto sea posible, con lo que todos obtendríamos beneficios.

El día 31 ha amainado el viento, y no ha nevado, habiendo salido el sol, pero ha helado fuertemente.

Hoy, 1 de febrero, han traído el correo y los números de LA RIOJA de los días 27, 29, 30 y 31, en caballería.

Días pasados salió para Elorrio (Vizcaya), don Adolfo Echevarría, con su familia, que pasaron una temporada en Pradillo, y de allí habrá salido para Suiza.

El día 16 del pasado enero, se celebraron en esta Parroquia solemnes funerales por el alma de doña Martina López (q. e. p. d.).

Frades

### NESTARES, 31

**LA GRAN NEVADA.**—El día 26 del actual hizo su aparición la nieve, continuando sin cesar los días 27, 28, 29 y 30. En las calles llegó a tomar una altura de 90 centímetros. Se ha hecho imposible de todo punto, el poder caminar por las calles sin grave riesgo de sufrir una caída. Lo más triste era al atardecer, que a consecuencia de estos temporales, el domingo y lunes, nos vimos privados del alumbrado eléctrico. El martes, a toque de campana, se citó al vecindario para que, después de comer, se trasladara a la toma del canalillo, a fin de hacer una limpieza para dar salida a las aguas que discurren a la Central y ver de dar la luz, consiguiendo con los trabajos realizados normalizar el servicio desde el mismo martes.

Los alrededores se ven cubiertos por una inmensa capa. La comunicación con Torrecilla hay que hacerla exclusivamente por el camino vecinal de ésta al Molino y carretera de Logroño a Soria, por ser de todo punto imposible por el camino de Campopó y el de empedrado.

Cuatro días hemos estado sin ser abastecidos por el panadero señor Córdoba, hasta ayer que vino por la carretera con ganados y con algún riesgo, toda vez que era imposible hacerlo con la camioneta, por la mucha nieve que estaba helada.

Las ganaderías continúan en sus corralizas y únicamente salen a tomar agua a los abrevaderos, ya que la nieve que hay en la jurisdicción es enorme: en algunos sitios habrá tres metros.

Sin embargo, nuestro peatón cartero hizo servicio a Torrecilla todos los días y el 30, trajo el correo que el joven José Martínez había subido de Logroño, en un auto turismo.

Hoy, 31, hemos recibido LA RIOJA de los días 29, 30 y 31 y correspondencia entregada por el citado peatón don Carlos Adalid, que merece se agradezca su loable proceder.

Hasta ahora no hay que lamentar ningún accidente grave. Únicamente se teme, que debido a la gran capa de nieve depositada en los tejados de las casas, pueda ocurrir algún hundimiento, puesto que muchos de ellos tienen una capa helada de 25 centímetros.

Los jabales y corzos se han corrido del Moncalvillo y Río Sorbas a las partes bajas, y algunos aficionados de Castañares y Panzares han cobrado siete jabales y un corzo en las inmediaciones de dichas aldeas. Uno de los animales, de paso, cayó al canal de la Electra.—Ricardo.

## DEPORTES

BILLAR

En la sala de billares del Café Puerto Rico comenzarán hoy las eliminatorias del IV Campeonato de Billar que, por la excelente acogida que mereció los años anteriores, es seguro ha de alcanzar ahora un éxito completo y resonante.

Así lo garantiza también la concurrencia que asistió anoche al sorteo de estos partidos eliminatorios, para los cuales se han inscrito muchos y muy buenos billaristas.

El resultado de estos sorteos fué el siguiente:

Isar contra Alcalde.  
Torres-Jiménez.  
Marcelino-Rivas Jesús.  
Elizalde-Fadrigue.  
Serralde-Represa.  
Ochoa-Segura.  
Sáenz-Merino.  
Castrejana-Rivas José.  
Pérez-Aguilar.

Hoy corresponde jugar a la pareja Marcelino-Rivas y no hay duda que a presenciar la contienda inicial del campeonato acudirá al mediodía al citado Café Puerto Rico el pleno de los muchos entusiastas que tiene al juego de billar en nuestra capital.

Como el éxito de este concurso puede darse por desatado, felicitamos anticipadamente a los organizadores que en esta forma proporcionan a los jóvenes aficionados billaristas ocasión para mostrar sus habilidades, a la vez que para verse compensado con los premios señalados para los vencedores del IV campeonato local de billar.

## ECOS DE CALAHORRA

2 de febrero.

**SUSCRIPCION.**—Al llamamiento que el Ayuntamiento viene haciendo a los vecinos, para socorrer a los necesitados y facilitarles lo que pudieran llamar "Cocido municipal", desde la última relación publicada en nuestro escrito de ayer, se ha respondido con los donativos siguientes: señores Moreno y Compañía, 500 pesetas; "Envases metálicos riojanos", 200; Ilmo. señor obispo, 100; familia Antónanzas Marín, don Santiago López, don Cándido Losantos y don Benigno Palacio, con 50 pesetas cada uno; con 25, un donante anónimo, don Emilio Erciso, don Lucio Díez y don Rafael Adán; con 10, don Manuel Losantos, Ferreteria Ligerit, doña Avelina Cabeñas y don Eladio Díez-Uzurruin; con 7,50, don Florentino Losantos y doña María Comas; con 7, don Pedro Gutiérrez; con 5, don Mateo Beaumont, don Antonio Garro, don Mariano Pérez, don Mariano Carbalán, don Daniel Espinosa, don Francisco San Ildefonso, don Moisés Barrián, don Vicente Martínez, doña Amalia Losantos Comas, doña Encarnación Losantos Comas, don Roberto Losantos, los Comas, don Cándido Losantos Comas, don Víctor Sáenz, don Félix San Ildefonso y don Antonio Garro (segunda vez). Con 100, don Pelayo Díaz y Casino Principal; con 10, don Mariano Madinaveitia y XX; don Lucas Fernández, un celemin de alubias; con 20, don Miguel Garjío, y con 3, un empleado municipal.

Sabemos también que algunos calahorranos ausentes, amantes de su pueblo, contribuirán también a esta obra por todos los conceptos humanitarios.

Hemos presenciado hoy la distribución de la comida en el Hospital y Asilo, oyendo de los que allí acuden a recogerla las mayores alabanzas, no solo para el Ayuntamiento y donantes sino también para las Hermanas de la Caridad y Hermanitas de los ancianos encargadas de condimentar la comida.

**LA CANDELERA.**—Con motivo de la festividad del día, la Iglesia ha celebrado funciones con la mayor solemnidad, verificándose procesión claustral con motivo de la bendición de Candelas.

El comercio, banca, industria, etc., guarda fiesta desde la una de la tarde, funcionando también bailes y cines, en los que se pasará por la pantalla la película emocionante titulada "El malvado Zeroff".

**ESPECTACULOS.**—Mañana, domingo, se proyectará en los teatros Díaz e Ideal Cinema la película totalmente hablada en español "Escándalo en Broadway".

Durante los días 5 y 6 actuará en esta ciudad la gran compañía de comedias Barrón-Galache, con los estrenos de mayor éxito en la presente temporada, "La eme" y "Soy un sinvergüenza", del gran autor don Pedro Muñoz Seca.

**CANTINA ESCOLAR.**—Según nos participa en atento E. L. M. el señor presidente del Patronato de dicha Cantina, mañana, domingo, a las once y media, tendrá lugar la inauguración de la misma, en la que, según datos que nos han sido suministrados, se les facilitará comida a unos doscientos veinticinco niños de uno y otro sexo.

**EL TIEMPO.**—Ha mejorado la temperatura, habiendo desaparecido gran cantidad de nieve de la mucha que hemos tenido en los pasados días, siendo el tiempo más llevadero.—A. Gil.

**PASTRANA**  
CARROZAS PARA TRASLADOS